
รายงานการประชุมคณะกรรมการกองทุนหลักประกันสขุภาพในระดับท้องถิ่น เทศบาลต าบลทุ่งลาน 
ครั้งท่ี ๒. ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ 

วันที่ ๖  เดือนกรกฎาคม พ.ศ. ๒๕๖๖  เวลา ๑๓.๓๐ น. 
ณ ห้องประชุมเทศบาลต าบลทุ่งลาน ชั้น ๒. 

******************** 
 
คณะกรรมการกองทุนฯ ที่เข้าประชุม 

ที ่ ชื่อ – สกุล ที่มา ต าแหน่ง 
๑ นายประสิทธ์ิ แก้วมรกต นายกเทศมนตรีต าบลทุ่งลาน ประธานกรรมการ 
๒ นายเฉลมิ สัตเพญ็ ผู้ทรงคุณวุฒิ กรรมการ 
๓ นายประจวบ เพ็ชร์โภคา ผู้ทรงคุณวุฒิ กรรมการ 
๔ นายสุรเจต สุขเกษม สมาชิกสภาเทศบาลต าบลทุ่งลาน กรรมการ 
๕ นางอลิสา เพ็งรักษ ์ สมาชิกสภาเทศบาลต าบลทุ่งลาน กรรมการ 
๖ นางสุธิตา ทองประสิทธ์ิ ผู้อ านวยการโรงพยาบาลส่งเสรมิสขุภาพ

ต าบลทุ่งลาน 
กรรมการ 

๗ นางขวัญจิต พรมสวสัดิ ์ อาสาสมัครสาธารณสุข กรรมการ 
๘ นางบุญเรือน คงเสน อาสาสมัครสาธารณสุข กรรมการ 
๙ นายมนตร ี สุขสวัสดิ ์ ผู้แทนหมู่บ้านหรือชุมชน กรรมการ 

๑๐ นายวราพงษ ์ แก้วจุลกาญจน ์ ผู้แทนหมู่บ้านหรือชุมชน กรรมการ 
๑๑ นายอ านวย พรมสวสัดิ ์ ผู้แทนหมู่บ้านหรือชุมชน กรรมการ 
๑๒ นางดาราพร จุลจินดา ผู้แทนหมู่บ้านหรือชุมชน กรรมการ 
๑๓ น.ส.ชิดชนก รัตนพันธ ์ ผู้แทนหมู่บ้านหรือชุมชน กรรมการ 
๑๔ นายวิศิษฏ ์ แก้วสุวรรณ ์ ผู้แทนศูนย์ประสานงานหลักประกนั

สุขภาพประชาชน 
กรรมการ 

๑๕ นายภาณ ุ จันทร์เมือง ปลัดเทศบาลต าบลทุ่งลาน กรรมการและเลขานุการ 
๑๖ นายพนม ช่วยดี หัวหน้าส านักปลัดฯ กรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ 
๑๗ นางสุดารตัน ์ ทองสุข ผู้อ านวยการกองคลัง กรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ 

 
ที่ปรึกษาคณะกรรมการกองทุนฯ ที่เข้าประชมุ 

ที ่ ชื่อ – สกุล ที่มา ต าแหน่ง 
๑ น.ส.ชลลดา แก้วสองส ี ผู้อ านวยการโรงพยาบาลคลองหอยโข่ง ที่ปรึกษา (แทน) 
๒ นายณัฐพงศ ์ ด้วนม ี สาธารณสุขอ าเภอคลองหอยโข่ง ที่ปรึกษา (แทน) 

 
เจ้าหน้าท่ีกองทุนฯ และผูท้ี่เข้าร่วมประชุม 

ที ่ ชื่อ – สกุล ที่มา ต าแหน่ง 
๑ น.ส.อุทัยทิพย ์ สงดวง เทศบาลต าบลทุ่งลาน เจ้าหน้าท่ีการเงินกองทุนฯ 
๒ น.ส.สริินดา ศรีสุข เทศบาลต าบลทุ่งลาน เจ้าหน้าท่ีกองทุนฯ 
๓ นายธีระยุทธ์ ทองศิริ เทศบาลต าบลทุ่งลาน เจ้าหน้าท่ีกองทุนฯ 
๔ นายธันย์สร หนูนาค เทศบาลต าบลทุ่งลาน นักสันทนาการ 
๕ นายเกียรติศักดิ ์ รัตนะ โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบล เจ้าพนักงานสาธารณสุข 
๖ นายธรชาต ิ แก้วประถม โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบล แพทย์แผนไทย 
๗ นางธัญญาภรณ ์ ก๊วนเผ่า โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบล นักวิชาการสาธารณสุข 

 

 



เริ่มประชมุเวลา ๑๓.๓๐ น. 
  เมื่อท่ีประชุมพร้อม  นายประสิทธ์ิ  แก้วมรกต  ประธานคณะกรรมการกองทุนหลักประกันสุขภาพในระดับ
ท้องถิ่น เทศบาลต าบลทุ่งลาน กล่าวต้อนรับคณะกรรมการกองทุนฯ กล่าวเปิดประชุมและด าเนินการประชุมตามระเบยีบวาระ
การประชุมคณะกรรมการกองทุนหลักประกันสุขภาพในระดับท้องถิน่ เทศบาลต าบลทุ่งลาน ครั้งท่ี ๒ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 
๒๕๖๕ ตามระเบยีบวาระการประชุม ดังน้ี 
 
ระเบียบวาระที่ ๑. เรื่องประธานที่ประชมุแจ้เพ่ือทราบ 

๑. การประกวดส านักงานสาธารณสขุอ าเภอดีเด่น 
ประธานคณะกรรมการกองทุนฯ : ส าหรับในวาระที่ ๑ เรื่องประธานท่ีประชุมแจ้งเพื่อทราบ จะเป็นเรื่องที่

ได้รับการประงานจากส านักงานสาธารณสุขอ าเภอคลองหอยโข่ง วา่ในวันท่ี ๑๔ เดือนกรกฎาคม พ.ศ. ๒๕๖๖ ส านักงาน
สาธารณสุขอ าเภอคลองหอยโข่งเข้าร่วมการประกวดส านักงานสาธารณสุขอ าเภอดีเด่น โดยจะมีคณะกรรมการฯเข้ามาท าการ
ประเมิน ซึ่งทางส านักงานสาธารณสุขอ าเภอฯ ได้เชิญส่วนราชการต่างๆเข้าร่วมประเมินและให้ข้อมลูด้วย ส าหรบัเทศบาลต าบล
ทุ่งลาน มอบให้นายภาณุ จันทร์เมอืง ปลัดเทศบาล เป็นตัวแทนเข้ารว่ม 

ที่ประชุมคณะกรรมการกองทุนฯ : ทราบ 
 
ระเบียบวาระที่ ๒. รับรองรายงานการประชมุ 

๑. รับรองรายงานการประชมุคณะกรรมการกองทุนหลักประกันสขุภาพในระดับท้องถิ่น เทศบาล
ต าบลทุ่งลาน  ครั้งท่ี ๑. ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ เมื่อวันที่ ๑๔ เดือนธันวาคม พ.ศ. 
๒๕๖๕ 

  ประธานคณะกรรมการกองทุนฯ : ส าหรับในวาระที่ ๒. เรื่องรับรองรายงานการประชุม มีการเสนอรายงาน
การประชุมคณะกรรมการกองทุนหลักประกันสุขภาพในระดับท้องถิน่ เทศบาลต าบลทุ่งลาน เพื่อให้ที่ประชุมรับรอง จ านวน ๑ 
ครั้ง คือ รายงานการประชุมคณะกรรมการกองทุนหลักประกันสุขภาพในระดับท้องถิ่น เทศบาลต าบลทุ่งลาน ครั้งท่ี ๑. ประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖  เมื่อวันที่  ๑๔ เดือนธันวาคม พ.ศ. ๒๕๖๖  โดยรายงานการประชุมไดแ้นบไปพร้อมหนังสือเชิญ
ประชุมคณะกรรมการกองทุนฯแลว้ ในวันน้ีจึงขอให้ที่ประชุมพิจารณา หากมีข้อผดิพลาดหรือไม่ถูกตอ้ง สามารถเสนอขอแก้ไข
ได้นะครับ เชิญครับ 
  ไม่มีนะครับ 
  เมื่อไมม่ีท่านใดเสนอขอแก้ไขรายงานการประชุม ผมจะขอมตินะครบั ท่านคณะกรรมการท่านใดเห็นชอบ
รับรองรายงานการประชุมคณะกรรมการกองทุนหลักประกันสุขภาพในระดับท้องถิ่น เทศบาลต าบลทุ่งลาน ครั้งท่ี ๑. ประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖  เมื่อวันที่  ๑๔ เดือนธันวาคม พ.ศ. ๒๕๖๖ ที่เสนอมาในวันนี้ กรณุายกมือขึ้นครับ 
  ที่ประชุมคณะกรรมการกองทุนฯ : มีมติรับรองรายงานการประชุมคณะกรรมการกองทุนหลักประกัน
สุขภาพในระดับท้องถิ่น เทศบาลต าบลทุ่งลาน ครั้งท่ี ๑. ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖  เมื่อวันท่ี  ๑๔ เดือนธันวาคม พ.ศ. 
๒๕๖๖ ที่เสนอมา ด้วยเสยีง  ๑๖  เสียง 
  เห็นชอบ/รับรอง  ๑๖ เสียง 
  ไม่เห็นชอบ/รับรอง  - เสียง 
  งดออกเสียง  ๑ เสียง (ประธานกรรมการบริหารกองทุนฯ)  
 
ระเบียบวาระที่ ๓. เรื่องพิจารณาและให้ความเห็นชอบ 

๑. พิจารณาให้ความเห็นชอบรายงานสถานะทางการเงินของกองทุนหลักประกันสขุภาพในระดับ
ท้องถิ่น เทศบาลต าบลทุ่งลาน ไตรมาสที่ ๑ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖  

  ประธานคณะกรรมการกองทุนฯ : ส าหรับในวาระที่ ๓. เรื่องพิจารณาและให้ความเห็นชอบ เรื่องแรกจะ
เป็นการพิจารณาให้ความเห็นชอบรายงานสถานะทางการเงินของกองทุนหลักประกันสุขภาพในระดับท้องถิ่น เทศบาลต าบลทุ่ง
ลาน ไตรมาสที่ ๑ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ เชญิฝ่ายเลขานกุารฯช้ีแจงครับ 
  เลขานุการคณะกรรมการกองทุนฯ : เรียนท่านประธานคณะกรรมการฯ และท่านคณะกรรมการฯทกุท่าน 
ผมขออนุญาตช้ีแจงรายละเอียดทางการเงินเพื่อเสนอให้ท่ีประชุมคณะกรรมการฯพิจารณานะครับ ดงันี้ 
 



  ไตรมาสที่ ๑. เดือนตลุาคม พ.ศ. ๒๕๖๕ – เดือนธันวาคม พ.ศ. ๒๕๖๕ 
๑. ยอดยกมาจากไตรมาสที่ ๔  ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ จ านวน ๙๕,๖๕๙.๘๔-บาท 
๒. เดือนตุลาคม พ.ศ. ๒๕๖๕  ไม่มรีายรับ-รายจ่าย 
๓. เดือนพฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๖๔ มรีายจ่าย ดังนี ้

-จ่ายเงินโครงการบริหารจัดการกองทุนหลักประกันสุขภาพในระดับท้องถิ่น เทศบาล
ต าบลทุ่งลาน (ค่าลงทะเบียนอบรม)  จ านวน ๔,๙๐๐.-บาท 

๔. เดือนธันวาคม พ.ศ. ๒๕๖๕ มรีายรับ-รายจ่าย ดังน้ี 
-รับเงินอุดหนุนหรืองบประมาณทีไ่ด้จากองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น จ านวน 

๑๗๐,๐๐๐.-บาท 
-รับเงินคืนจากโครงการบรหิารจดัการกองทุนหลักประกันสุขภาพในระดับท้องถิ่น 

เทศบาลต าบลทุ่งลาน (ค่าเบี้ยประชุมคณะกรรมการ ที่ปรึกษา และเจ้าหน้าที่ท่ีเข้าร่วม
ประชุม)  ส าหรับการประชุมคณะกรรมการกองทุนฯ จ านวน ๒,๐๐๐.-บาท 

-จ่ายเงินโครงการบริหารจัดการกองทุนหลักประกันสุขภาพในระดับท้องถิ่น เทศบาล
ต าบลทุ่งลาน (ค่าเบี้ยประชุมคณะกรรมการ ที่ปรึกษา และเจ้าหน้าที่ท่ีเข้าร่วมประชุม)  
ส าหรับการประชุมคณะกรรมการกองทุนฯ จ านวน ๙,๒๐๐.-บาท 

๕. ยอดคงเหลือในไตรมาสที่ ๑. ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ จ านวน ๒๕๓,๕๕๙.๘๔-บาท 
รายละเอียดตามเอกสารรายงานสถานะการเงิน ของกองทุนหลักประกันสุขภาพในระดับท้องถิ่น 

เทศบาลต าบลทุ่งลาน ไตรมาสที่ ๑ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ทีไ่ด้แจกให้กับท่านคณะกรรมการฯทุกท่านแล้ว ขอบคณุ
ครับ 

ประธานคณะกรรมการกองทุนฯ : ตามที่เลขานุการฯได้ชี้แจงรายละเอยีดเอกสารรายงานสถานะการเงิน 
ของกองทุนหลักประกันสุขภาพในระดับท้องถิ่น เทศบาลต าบลทุ่งลาน ไตรมาสที่ ๑ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖  ไปแล้ว
นั้น  มีท่านใดเสนอสอบถามเกี่ยวกับรายงานการเงินหรือไม่ครับ  

ไม่มีนะครับ 
เมื่อไมม่ีท่านคณะกรรมการฯท่านใดจะสอบถาม  ผมจะขอมตินะครบั ท่านคณะกรรมการท่านใดเห็นชอบ

รับรองรายงานสถานะทางการเงินของกองทุนหลักประกันสุขภาพในระดับท้องถิ่น เทศบาลต าบลทุ่งลาน ไตรมาสที่ ๑ ประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ที่เสนอมาในวันนี้ กรุณายกมือขึ้นครับ 
  ที่ประชุมคณะกรรมการกองทุนฯ : มีมติรับรองรายงานสถานะทางการเงินของกองทุนหลักประกันสขุภาพ
ในระดับท้องถิ่น เทศบาลต าบลทุ่งลาน ไตรมาสที่ ๑ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ที่เสนอมา ด้วยเสียง  ๑๖  เสียง 
  เห็นชอบ/รับรอง  ๑๖ เสียง 
  ไม่เห็นชอบ/รับรอง  - เสียง 
  งดออกเสียง  ๑ เสียง (ประธานกรรมการบริหารกองทุนฯ) 
 

๒. พิจารณาให้ความเห็นชอบรายงานสถานะทางการเงินของกองทุนหลักประกันสขุภาพในระดับ
ท้องถิ่น เทศบาลต าบลทุ่งลาน ไตรมาสที่ ๒ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖  

  ประธานคณะกรรมการกองทุนฯ : ต่อไปจะเป็นการการพิจารณาให้ความเห็นชอบรายงานสถานะทางการ
เงินของกองทุนหลักประกันสุขภาพในระดับท้องถิ่น เทศบาลต าบลทุ่งลาน ไตรมาสที่ ๒ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ เชิญ
ฝ่ายเลขานุการฯชี้แจงครับ 
  เลขานุการคณะกรรมการกองทุนฯ : เรียนท่านประธานคณะกรรมการฯ และท่านคณะกรรมการฯทกุท่าน 
ผมขออนุญาตช้ีแจงรายละเอียดทางการเงินเพื่อเสนอให้ท่ีประชุมคณะกรรมการฯพิจารณานะครับ ดงันี้ 
  ไตรมาสที่ ๒. เดือนมกราคม พ.ศ. ๒๕๖๖ – เดือนมีนาคม พ.ศ. ๒๕๖ต 

๑. ยอดยกมาจากไตรมาสที่ ๑  ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ จ านวน ๒๕๓,๕๕๙.๘๔-บาท 
๒. เดือนมกราคม พ.ศ. ๒๕๖๖  มีรายจ่าย ดังนี ้

-จ่ายเงินโครงการบริหารจัดการกองทุนหลักประกันสุขภาพในระดับท้องถิ่น เทศบาลต าบล
ทุ่งลาน (ค่าเบี้ยประชุมคณะอนุกรรมการ LTC)  ส าหรับการประชุมคณะอนุกรรมการฯ 
จ านวน ๓,๐๐๐.-บาท 



๓. เดือนกุมภาพันธ ์พ.ศ. ๒๕๖๖ มีรายรับ ดังนี ้
-รับเงินค่าบริการสาธารณสุขที่ได้รบัจากส านักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ  

จ านวน ๒๑๕,๑๔๕.-บาท 
๔. เดือนมีนาคม พ.ศ. ๒๕๖๖ มีรายรบั-รายจ่าย ดังนี ้ 

-รับดอกเบี้ยเงินฝากธนาคาร จ านวน ๓๗๗.๓๔.-บาท 
-จ่ายเงินโครงการบริหารจัดการกองทุนหลักประกันสุขภาพในระดับท้องถิ่น เทศบาล

ต าบลทุ่งลาน (ค่าครภุัณฑ์คอมพวิเตอร์และเครื่องปริ้นท์เตอร์)  ส าหรับงานการเงินของ
กองทุนฯ  จ านวน ๒๙,๕๐๐.-บาท 

๕. ยอดคงเหลือในไตรมาสที่ ๒. ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ จ านวน ๔๓๖,๕๘๒.๑๘-บาท 
รายละเอียดตามเอกสารรายงานสถานะการเงิน ของกองทุนหลักประกันสุขภาพในระดับท้องถิ่น 

เทศบาลต าบลทุ่งลาน ไตรมาสที่ ๒ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ทีไ่ด้แจกให้กับท่านคณะกรรมการฯทุกท่านแล้ว ขอบคณุ
ครับ 

ประธานคณะกรรมการกองทุนฯ : ตามที่เลขานุการฯได้ชี้แจงรายละเอยีดเอกสารรายงานสถานะการเงิน 
ของกองทุนหลักประกันสุขภาพในระดับท้องถิ่น เทศบาลต าบลทุ่งลาน ไตรมาสที่ ๒ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖  ไปแล้ว
นั้น  มีท่านใดเสนอสอบถามเกี่ยวกับรายงานการเงินหรือไม่ครับ  

ไม่มีนะครับ 
เมื่อไมม่ีท่านคณะกรรมการฯท่านใดจะสอบถาม  ผมจะขอมตินะครบั ท่านคณะกรรมการท่านใดเห็นชอบ

รับรองรายงานสถานะทางการเงินของกองทุนหลักประกันสุขภาพในระดับท้องถิ่น เทศบาลต าบลทุ่งลาน ไตรมาสที่ ๒ ประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ที่เสนอมาในวันนี้ กรุณายกมือขึ้นครับ 
  ที่ประชุมคณะกรรมการกองทุนฯ : มีมติรับรองรายงานสถานะทางการเงินของกองทุนหลักประกันสขุภาพ
ในระดับท้องถิ่น เทศบาลต าบลทุ่งลาน ไตรมาสที่ ๒ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ที่เสนอมา ด้วยเสียง  ๑๖  เสียง 
  เห็นชอบ/รับรอง  ๑๖ เสียง 
  ไม่เห็นชอบ/รับรอง  - เสียง 
  งดออกเสียง  ๑ เสียง (ประธานกรรมการบริหารกองทุนฯ) 
 

๓. พิจารณาให้ความเห็นชอบรายงานสถานะทางการเงินของกองทุนหลักประกันสขุภาพในระดับ
ท้องถิ่น เทศบาลต าบลทุ่งลาน ไตรมาสที่ ๓ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖  

  ประธานคณะกรรมการกองทุนฯ : ต่อไปจะเป็นการการพิจารณาให้ความเห็นชอบรายงานสถานะทางการ
เงินของกองทุนหลักประกันสุขภาพในระดับท้องถิ่น เทศบาลต าบลทุ่งลาน ไตรมาสที่ ๓ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ เชิญ
ฝ่ายเลขานุการฯชี้แจงครับ 
  เลขานุการคณะกรรมการกองทุนฯ : เรียนท่านประธานคณะกรรมการฯ และท่านคณะกรรมการฯทกุท่าน 
ผมขออนุญาตช้ีแจงรายละเอียดทางการเงินเพื่อเสนอให้ท่ีประชุมคณะกรรมการฯพิจารณานะครับ ดงันี้ 
  ไตรมาสที่ ๓. เดือนเมษายน พ.ศ. ๒๕๖๖ – เดือนมิถุนายน พ.ศ. ๒๕๖ต 

๑. ยอดยกมาจากไตรมาสที่ ๒  ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ จ านวน ๔๓๖,๕๘๒.๑๘-บาท 
๒. เดือนเมษายน พ.ศ. ๒๕๖๖  ไมมรีายรับ-รายจ่าย 
๓. เดือนพฤษภาคม พ.ศ. ๒๕๖๖ ไมม่รีายรับ-รายจา่ย 
๔. เดือนมิถุนายน พ.ศ. ๒๕๖๖ ไม่มรีายรับ-รายจ่าย  
๕. ยอดคงเหลือในไตรมาสที่ ๓. ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ จ านวน ๔๓๖,๕๘๒.๑๘-บาท 
รายละเอียดตามเอกสารรายงานสถานะการเงิน ของกองทุนหลักประกันสุขภาพในระดับท้องถิ่น 

เทศบาลต าบลทุ่งลาน ไตรมาสที่ ๓ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ทีไ่ด้แจกให้กับท่านคณะกรรมการฯทุกท่านแล้ว ขอบคณุ
ครับ 

ประธานคณะกรรมการกองทุนฯ : ตามที่เลขานุการฯได้ชี้แจงรายละเอยีดเอกสารรายงานสถานะการเงิน 
ของกองทุนหลักประกันสุขภาพในระดับท้องถิ่น เทศบาลต าบลทุ่งลาน ไตรมาสที่ ๓ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖  ไปแล้ว
นัน้  มีท่านใดเสนอสอบถามเกี่ยวกับรายงานการเงินหรือไม่ครับ  

ไม่มีนะครับ 



เมื่อไมม่ีท่านคณะกรรมการฯท่านใดจะสอบถาม  ผมจะขอมตินะครบั ท่านคณะกรรมการท่านใดเห็นชอบ
รับรองรายงานสถานะทางการเงินของกองทุนหลักประกันสุขภาพในระดับท้องถิ่น เทศบาลต าบลทุ่งลาน ไตรมาสที่ ๓ ประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ที่เสนอมาในวันนี้ กรุณายกมือขึ้นครับ 
  ที่ประชุมคณะกรรมการกองทุนฯ : มีมติรับรองรายงานสถานะทางการเงินของกองทุนหลักประกันสขุภาพ
ในระดับท้องถิ่น เทศบาลต าบลทุ่งลาน ไตรมาสที่ ๓ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ที่เสนอมา ด้วยเสียง  ๑๖  เสียง 
  เห็นชอบ/รับรอง  ๑๖ เสียง 
  ไม่เห็นชอบ/รับรอง  - เสียง 
  งดออกเสียง  ๑ เสียง (ประธานกรรมการบริหารกองทุนฯ) 
 

๔. การพิจารณาให้ความเห็นชอบโครงการรณรงค์ควบคุม ป้องกันโรคไข้เลือดออก ต าบลทุ่งลาน 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ (โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบลทุ่งลาน) 

ประธานคณะกรรมการกองทุนฯ : ต่อไปจะเป็นการพิจารณาให้ความเห็นชอบโครงการที่ขอรับการ
สนับสนุนจากกองทุนหลักประกันสุขภาพในระดับท้องถิ่น เทศบาลต าบลทุ่งลาน ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ จ านวน
ทั้งสิ้น ๖ โครงการ โดยจะพิจารณาเป็นรายโครงการและให้ผูร้ับผิดชอบแต่ละโครงการชี้แจงรายละเอียดเพิ่มเตมิ เริ่มจาก
โครงการรณรงค์ควบคุม ป้องกันโรคไข้เลือดออก ต าบลทุ่งลาน ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ของโรงพยาบาลส่งเสริม
สุขภาพต าบลทุ่งลาน เชิญฝ่ายเลขานุการฯชี้แจง เชิญครับ 

 เลขานุการคณะกรรมการกองทนุฯ : เรียนท่านประธานคณะกรรมการฯ และท่านคณะกรรมการฯทุกท่าน 
ผมขออนุญาตช้ีแจงรายละเอียดโครงการรณรงค์ควบคมุ ป้องกันโรคไข้เลือดออก ต าบลทุ่งลาน ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 
๒๕๖๖ ของโรงพยาบาลส่งเสริมสขุภาพต าบลทุ่งลาน งบประมาณจ านวน ๒๗,๐๒๐.-บาท 

หลักการและเหตผุล 
โรคไขเ้ลือดออกนับเป็นปัญหาสาธารณสุขไทยตลอดมา เพราะไข้เลือดออกเป็นโรคติดต่อที่สร้างความ

สูญเสียชีวิตและค่าใช้จ่ายในการรกัษาพยาบาลและความความสญูเสียทางด้านเศรษฐกิจของประเทศ ทั้งที่ทุกฝ่ายได้ช่วยกัน
รณรงค์ป้องกันและควบคุมมาโดยตลอด และได้รบัความร่วมมือจากหน่วยงานต่างๆ  ทั้งภาครัฐและเอกชน พบว่าปัญหาโรค
ไข้เลือดออกไมไ่ดล้ดลงมากนัก ยังคงเป็นปัญหาส าคัญในระดับประเทศเรื่อยมา 

สถานการณ์โรคไข้เลือดออกในประเทศไทย(ข้อมลูจากงานโรคตดิตอ่น าโดยแมลง กลุ่มงานควบคุม
โรคตดิต่อ)พบผู้ป่วยไข้เลือดออก 3,855 ราย คดิเป็นอัตราป่วย 4.51 ต่อประชากรแสนคน มรีายงานผู้เสยีชีวิต     1 ราย อัตรา
ป่วยตาย ร้อยละ 0.03 (ที่มา : กลุ่มงานควบคุมโรคติดต่อ ส าหนักงานสาธารณสุขจังหวัดสงขลา) 

ส าหรับสถานการณ์โรคไข้เลือดออกจังหวัดสงขลา (ข้อมลูตั้งแต่วันท่ี 1 เดือนมกราคม – 9 เดือนกมุภาพันธ์ 
พ.ศ. ๒๕66) พบผู้ป่วยไข้เลือดออก 286 ราย คิดเป็นอัตราป่วย 19.98 ต่อประชากรแสนคน ไมม่ีรายงานผู้เสยีชีวิต (ท่ีมา :
กลุ่มงานควบคุมโรคติดต่อ ส าหนกังานสาธารณสุขจังหวัดสงขลา )จะเห็นได้ว่าการระบาดของโรคไข้เลือดออกจะมีการระบาด
ทุกป ี ส่วนมากจะพบผู้ป่วยในช่วงเดือนมีนาคม – เดือนตลุาคมของทุกปี  ซึ่งตรงกับการเปิดภาคเรยีนพอดีและชีวนิสยัของยุง
ชอบออกหากินเวลากลางวัน จึงสันนิฐานได้ว่าการแพรเ่ชื้อและการกระจายโรคจะเกิดขึ้นได้ทั้งชุมชน ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กและ
โรงเรียน ด้วยเหตุนี้การควบคุมโรคจะต้องอาศัยความร่วมมือท้ังจาก ชุมชน โรงเรียน เทศบาล โรงพยาบาลส่งเสรมิสุขภาพต าบล
และหน่วยงานอ่ืนๆ ท่ีเกีย่วข้อง 

วิธีด าเนินการ  
ระยะก่อนด าเนินงาน 
1. ประชุมชี้แจงผู้น าชุมชนและอาสาสมัครสาธารณสุข (อสม.) เพื่อจดัท าโครงการฯ 
2. ประสานงานกับผู้น าท้องถิ่นร่วมกันวางแผนด าเนินการจดัท าโครงการ 
ระยะด าเนินงาน  
1. อบรมให้ความรู้เรื่องโรคไข้เลือดออกให้แกนน าสุขภาพประจ าครอบครัว อสม. และผู้น าชุมชน 
2. ให้สุขศึกษาประชาสัมพันธ์เกี่ยวกับการควบคุมป้องกันโรคไข้เลือดออกผ่านหอกระจายข่าวหมู่บ้าน และ

ขอความร่วมมือให้ประชาชนท าลายแหล่งเพาะพันธ์ุและก าจดัลูกน้ ายุงลาย 
3. รณรงค์และท าลายแหล่งเพาะพันธ์ลูกน้ ายุงลายในหมู่บ้านร่วมกบัอาสาสมัครสาธารณสุข (อสม.) โดยวิธี 

-ทางกายภาพ  รณรงค์เคาะประตูบ้านในชุมชน พร้อมร่วมกันด าเนินการท าลายแหล่งเพาะพันธ์ุ
ยุงลาย ในชุมชน 



-ใช้สารเคมีทีมีฟอส (temephos) ในภาชนะท่ีมีน้ าขังในครัวเรือน ก าจัดยุงลายในพ้ืนท่ีเสี่ยงและ
พื้นที่เกิดโรคทันทีเมื่อมีการระบาด 

-ทางชีวภาพ  ส่งเสริมให้ประชาชนในชุมชนมีความรู้เกี่ยวกับการปลูกพืชไล่ยุง  เช่นตะไคร้หอมไล่
ยุง การเลี้ยงปลากินลูกน้ า เช่น ปลาหางนกยูง 

4. อาสาสมัครสาธารณสุขประจ าหมู่บ้านส ารวจลูกน้ ายุงลายทุกสัปดาห์ 
5. จัดกิจกรรมรณรงค์ให้ชุมชนร่วมกันด าเนินการท าลายแหล่งเพาะพันธุ์ยุงลาย   และด าเนินการพ่นหมอก

ควันในพ้ืนท่ีเสี่ยง เช่น วัด, โรงเรยีน  
ระยะหลังด าเนินงาน 
1.  ประเมินผลการด าเนินงานโครงการ 
2.  สรุปผลและรายงานผลการด าเนินงาน 
วัตถุประสงค์ 
1. ลดอตัราป่วยด้วยโรคไขเ้ลือดออก 

  2. ประชาชนมีความรู้ความเข้าใจ ในเรื่องโรคไข้เลือดออก 
  ๓. ประชาชนให้ความร่วมมือในการด าเนินการควบคุมและป้องกันโรคไข้เลือดออก 
  ๔. ท าให้ประชาชนเกิดพฤติกรรมในการท าลายแหล่งเพาะพันธ์ยุงลายอย่างต่อเนื่องสม่ าเสมอ 
  ตัวช้ีวัดความส าเร็จ 

๑. อัตราป่วยด้วยโรคไข้เลือดออก ลดลงน้อยกว่าค่ามัธยฐานย้อนหลงั 5 ปี 
  ๒. ประชาชนมีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการป้องกันโรคไข้เลือดออก  ร้อยละ 80 
  ๓. อสม./ผู้น าชุมชน  และแกนน าสุขภาพครอบครัวเข้าร่วมการอบรม ไม่น้อยกว่าร้อยละ 80 
  ๔. ค่า CI ร้อยละ 0 ในโรงเรยีนและหมู่บา้น และคา่ HI ไม่เกินร้อยละ 10 ในแต่ละหมู่บ้าน 
  กลุ่มเป้าหมาย 
  แกนน าสุขภาพประจ าครอบครัว อสม. และผู้น าชุมชน จ านวน ๘๖ คน 
  กิจกรรมทีด่ าเนินการ 
  ๑. ประชุมชี้แจงผู้น าชุมชนและอาสาสมัครสาธารณสุขประจ าหมู่บา้น (อสม.) เพื่อจัดท าโครงการฯ ไม่ใช้
งบประมาณ 
  ๒. ประสานงานกับผู้น าท้องถิ่นร่วมกันวางแผนด าเนินการจดัท าโครงการ ไม่ใช้งบประมาณ 
  ๓. อบรมให้ความรู้เรื่องโรคไข้เลอืดออกให้แกนน าสุขภาพประจ าครอบครัว  อสม.  และผู้น าชุมชน ใช้
งบประมาณจ านวน ๗,๓๑๐.-บาท ดังนี ้
   -ค่าตอบแทนวิทยากร ช่ัวโมงละ 600.-บาท จ านวน 3 ช่ัวโมง เป็นเงิน 1,800.-บาท 

-ค่าอาหารว่างและเครื่องดืม่ จ านวน ๑ มื้อๆละ ๓๕.-บาท จ านวน 86 คน เป็นเงิน 3,010.-บาท 
-ป้ายไวนิลโครงการฯ ขนาด 2.5๐ x 1.2๐ เมตร จ านวน ๑ ผืน เป็นเงิน 500.- บาท 
-ค่าเอกสารคูม่ือการอบรม จ านวน 100 เลม่ๆละ 20.-บาท เป็นเงิน 2,000.-บาท 

  ๔. ใช้สารเคมี  ใส่สารเคมี (สเปรย)์ ในครัวเรือน ก าจัดยุงลายตัวแก่ในพ้ืนท่ีเสี่ยงท่ีเกิดผู้ป่วยโรคไข้เลือดออก
และในรัศมี 100 เมตร ใช้งบประมาณจ านวน ๑๕,๒๑๐.-บาท ดังนี ้
   -คา่สเปรย์ฉีดก าจดัยุง ขนาด 600 ml จ านวน 50 กระป๋องๆละ 135.-บาท เป็นเงิน 6,750.- 
บาท 

-สเปรย์ฉดีกันยุง ขนาด 30 ml. จ านวน  150 ขวดๆละ 50.-บาท เป็นเงิน 7,500.-บาท 
-โลชันทากันยุง ขนาด 8 ml. จ านวน 6 แผง (1 แผงม ี24 ซอง) แผงละ 160.-บาท เป็นเงิน  

960.-บาท 
  ๕. รณรงค์และท าลายแหล่งเพาะพันธ์ลูกน้ ายุงลายในหมู่บ้าน ใช้งบประมาณจ านวน ๔,๕๐๐.-บาท ดงันี ้
   -ป้ายไวนิลประชาสมัพันธ์ ขนาด 1.2๐ x 2.4๐ เมตร จ านวน 9 ผืนๆละ 500.-บาท เป็นเงิน 
4,500.-บาท 
  ผลที่คาดว่าจะไดร้ับ 

๑. อัตราป่วยด้วยโรคไข้เลือดออก ลดลงน้อยกว่าค่ามัธยฐานย้อนหลงั 5 ปี 
๒. ประชาชนมีความรู้ความเข้าใจ ในการป้องกันควบคุมโรคไข้เลือดออก 



๓. ประชาชนให้ความตระหนักและร่วมมือในการด าเนินการควบคุมและป้องกันโรคไข้เลือดออก 
๔. ท าให้ประชาชนเกิดพฤติกรรมในการท าลายแหล่งเพาะพันธ์ยุงลายอย่างต่อเนื่องสม่ าเสมอ 

  ในโอกาสนี้ขอเชิญตัวแทนผูเ้สนอโครงการได้ชี้แจงรายละเอียดเพิ่มเติม เชิญครับ 
  นายเกียรติศักด์ิ  รัตนะ  เจ้าพนักงานสาธารณสุข : เรียนท่านประธานคณะกรรมการฯ และท่านคณะ
กรรมการฯทุกท่าน ผมขออนุญาตชี้แจงรายละเอียดโครงการรณรงค์ควบคุม ป้องกันโรคไข้เลือดออก ต าบลทุ่งลาน ประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ของโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบลทุ่งลาน เพิ่มเติมครับ  สืบเนื่องจากการคาดการณ์ว่าสถานการณ์
การแพร่ระบาดของโรคไข้เลือดออกในพ้ืนท่ีต าบลทุ่งลาน ในปีนี้จะมกีารแพร่ระบาดมากกว่าปีท่ีผ่านมา ซึ่งในรอบ ๖ เดือนแรก
ของปี มีผู้ป่วยโรคไขเ้ลือดออกจ านวน ๓ คน และช่วงเวลาจากนี้ไปจะเป็นช่วงเวลาที่มีการระบาดของโรคไข้เลือดออกค่อนข้าง
สูง  จ าเป็นต้องเตรียมการป้องกันและเพิ่มทักษะความรู้ให้กับผู้ปฏบิัติและประชาชนในพ้ืนท่ี จึงได้เสนอโครงการนี้เข้ามา หาก
ท่านคณะกรรมการท่านใดมีประเด็นใดสงสยั สามารถถอบถามหรือให้ช้ีแจงได้นะครับ ขอบคณุครับ  

เลขานุการคณะกรรมการกองทุนฯ : ขออนุญาตครับ ตามโครงการจะมีคา่อาหารว่างและเครื่องดื่ม ซึ่งตั้ง
จ่ายงบประมาณหัวละ ๓๕.-บาท ขออนุญาตปรับนะครับ เนื่องจากตามประกาศของกองทุนฯ ได้ก าหนดอัตราค่าอาหารว่างและ
เครื่องดื่ม หัวละ ๓๕.-บาท และอาหารกลางวัน หัวละ ๘๐.-บาท ขออนุญาตปรับแกไ้ขนะครับ 

นายมนตรี  สุขสวัสดิ์  คณะกรรมการกองทุนฯ : ขอสอบถามในประเด็น สเปรย์ฉีดก าจัดยุง ขนาด 600 
ml และสเปรย์ฉีดกันยุง ขนาด 30 ml แตกต่างกันอย่างไรครับ 
  นายเกียรติศักด์ิ  รัตนะ  เจ้าพนักงานสาธารณสุข : สเปรย์ฉดีก าจัดยุง ขนาด 600 ml ใช้ส าหรับฉีดพ่น
ก าจัดยุงลาย ใช้ในรัศมี ๑๐๐ เมตรของบ้านผู้ป่วยครับ ครับ ส่วนสเปรย์ฉีดกันยุง ขนาด 30 ml ใช้ส าหรับป้องกันยุง เช่น กย.
๑๕ ใช้กับคนครับ  กรณเีมื่อเกดิเคสผู้ป่วยในพ้ืนท่ี ทางเจ้าหน้าท่ีจะลงไปสอบสวนโรคเบื้องต้น พร้อมกับ อสม. และผู้น าท้องที่ 
ท้องถิน่ครับ 

เลขานุการคณะกรรมการกองทุนฯ : ขออนุญาตครับ ในประเด็นป้ายไวนิลครับ จะมีขนาด ๒.๕๐ x ๑.๒๐ 
เมตร และขนาด ๒.๔๐ x ๑.๒๐ เมตร แต่ราคาเดียวกัน ไม่ทราบว่าพิมพ์ผิดหรือไม่ จะใช้ขนาดป้ายเทา่ไร ถ้าตามมาตรฐานก็จะ
เป็นขนาด ๒.๔๐ x ๑.๒๐ ครับ  ขออนุญาตปรับแกไ้ขให้เหมือนกันนะครับ 

นายเกียรติศักด์ิ  รัตนะ  เจ้าพนักงานสาธารณสุข : ขนาด ๒.๔๐ x ๑.๒๐ ครับ 
นายณัฐพงศ์  ด้วนมี  ที่ปรึกษากองทุนฯ :  ขออนุญาตให้รายละเอยีดเพิ่มเติมนะครับ เพื่อให้การพิจารณา

ของคณะกรรมการกองทุนฯ มีมาตรฐานและมีความถูกต้องตามระเบียบของกองทุนฯ ประเด็นโครงการที่เกี่ยวกับการอบรม 
ควรที่จะจัดท ารายลเอียดก าหนดการการอบรมให้ชัดเจน ต้องระบุวนั เวลา สถานท่ี หัวข้อการอบรม จ านวนช่ัวโมง วิทยากรเป็น
ใคร ช่วงเวลาพักเบรก-พักกลางวัน ไม่นับเป็นระยะเวลาการอบรม  

เลขานุการคณะกรรมการกองทุนฯ : ขออนุญาตครับ ในประเด็นนี้เท่าท่ีตรวจสอบโครงการก่อนน าเสนอ 
ทุกโครงการเสนอตารางการอบรมมาด้วยแล้ว แต่ไม่ครบในรายละเอียดตามที่ท่านท่ีปรึกษาแนะน า ดังนั้นจึงขออนุญาตให้
ผู้รับผิดชอบโครงการทุกโครงการที่เสนอในวันน้ี ไปปรับปรุงตารางการอบรมใหม ่ แล้วน าเสนอเพิ่มเติมเข้ามานะครบั วันน้ีขอ
อนุญาตให้พิจารณาให้ความเห็นชอบตามโครงการและวงเงินในการด าเนินการนะครับ 

ประธานคณะกรรมการกองทุนฯ : มีท่านใดจะสอบถาม หรือมีข้อสงสัยในประเด็นใดอีกหรือไม่ครับ  
ไม่มีนะครับ 
เมื่อไมม่ีท่านใดจะสอบถามแล้ว ในโครงการนีต้้องปรับแก้ไขในเรื่องค่าอาหารว่างและเครื่องดืม่ ขนาดปา้ยไว

นิล และตารางการอบรม ให้ด าเนนิการปรับแกไ้ขให้เรียบร้อยก่อนทีจ่ะเบิกเงิน  ในล าดับต่อไปจะขอมติที่ประชุมคณะกรรมการ
กองทุนฯนะครับ ท่านคณะกรรมการท่านใดเห็นชอบกับโครงการรณรงค์ควบคุม ป้องกันโรคไข้เลือดออก ต าบลทุ่งลาน ประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ของโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบลทุ่งลาน  ที่เสนอมาในวันนี้ กรณุายกมือขึ้นครับ 
  ที่ประชุมคณะกรรมการกองทุนฯ : มีมติเห็นชอบโครงการรณรงค์ควบคุม ป้องกันโรคไข้เลือดออก  ต าบล
ทุ่งลาน ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ของโรงพยาบาลส่งเสรมิสขุภาพต าบลทุ่งลาน ที่เสนอมา ด้วยเสียง  ๑๖  เสยีง 
  เห็นชอบ/รับรอง  ๑๖ เสียง 
  ไม่เห็นชอบ/รับรอง  - เสียง 
  งดออกเสียง  ๑ เสียง (ประธานกรรมการบริหารกองทุนฯ) 
 
 



๕. การพิจารณาให้ความเห็นชอบโครงการดูแลสุขภาพด้วยศาสตร์มณีเวชในผู้สูงอายุ ต าบลทุ่งลาน 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ (โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบลทุ่งลาน) 

ประธานคณะกรรมการกองทุนฯ : ต่อไปจะเป็นการพิจารณาใหค้วามเห็นชอบโครงการดูแลสุขภาพด้วย
ศาสตร์มณีเวชในผู้สูงอายุ ต าบลทุง่ลาน ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ของโรงพยาบาลส่งเสริมสขุภาพต าบลทุ่งลาน เชิญ
ฝ่ายเลขานุการฯชี้แจง เชิญครับ 

 เลขานุการคณะกรรมการกองทนุฯ : เรียนท่านประธานคณะกรรมการฯ และท่านคณะกรรมการฯทุกท่าน 
ผมขออนุญาตช้ีแจงรายละเอียดโครงการดูแลสุขภาพด้วยศาสตร์มณเีวชในผู้สูงอายุ ต าบลทุ่งลาน ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 
๒๕๖๖ ของโรงพยาบาลส่งเสริมสขุภาพต าบลทุ่งลาน งบประมาณจ านวน ๑๕,๑๐๐.-บาท 

หลักการและเหตผุล 
ในปัจจุบันผู้สูงอายมุีจ านวนเพิ่มมากข้ึน และพบว่าในกลุม่ผูสู้งอายุจะมีอาการปวดได้ง่าย ในกลุม่อาการ

ปวดข้อ ปวดกล้ามเนื้อ ข้อติด ซึ่งผู้จัดท าเล็งเห็นว่าศาสตร์มณีเวชเป็นศาสตร์แห่งการปรับโครงสรา้งร่างกาย ให้อยู่ในสภาวะ
สมดลุ ซึ่งคิดค้นโดยอาจารย์ประสทิธ์ิ มณีจิระปราการ ผสมผสานวิชาการแพทย์แผนไทย จีนและอินเดยี สามารถน าศาสตร์มณี
เวชมาประยุกต์ใช้กับกลุ่มผู้สูงอายไุด้ เพื่อช่วยแก้ปัญหาดังกล่าวข้างต้น   

หลักการส าคัญของมณีเวช อยู่ท่ีการเรยีงตัวอย่างเป็นระเบียบของกระดูกทีส่ัมพันธ์กันท้ังร่างกาย ก่อให้เกิด
ความสมดุลของระบบต่างๆ เอื้อตอ่การท างานของอวัยวะทุกชนิดทุกส่วนให้ท างานได้เป็นปกติ เช่น การเคลื่อนไหวรา่งกาย การ
ไหลเวียนของโลหติ น้ าเหลือง น้ าไขสันหลัง กระแสค าสั่งระบบประสาทส่วนกลาง ส่วนปลาย และประสาทอัตโนมตัิ  (กรม
อนามัย ศูนย์อนามัยที่ 2 พิษณุโลก) ดังนั้น ศาสตร์มณีเวชจึงเปน็ศาสตร์ที่ส าคญัที่ท าให้สุขภาพผูสู้งอายุดีขึ้น และเป็นการ
ส่งเสริมสุขภาพร่างกายให้แข็งแรงได ้

วิธีด าเนินการ  
ระยะก่อนด าเนินงาน 
1. ประชุมช้ีแจงผู้น าชุมชนและอาสาสมัครสาธารณสุข (อสม.)   เพื่อจัดท าโครงการฯ 
2. ประสานงานกับผู้น าท้องถิ่นร่วมกันวางแผนด าเนินการจดัท าโครงการ 
ระยะด าเนินงาน  
1. อบรมให้ความรู้เรื่องศาสตร์มณเีวชให้แก่ผู้สูงอาย ุ
2. แนะน าการปฏิบัตติัวในชีวิตประจ าวัน และสอนท่ามณีเวชต่างๆ  
ระยะหลังด าเนินงาน  
1. ประเมินผลการด าเนินงานโครงการ 
2. สรปุผลและรายงานผลการด าเนินงาน 
วัตถุประสงค์ 
1. ลดอาการปวดเมื่อย คอ บ่า ไหล่ และปวดข้อในผู้สูงอาย ุ

  2. เพิ่มสมดลุการทรงตัว ความยดืหยุ่น และความแข็งแรงของกล้ามเนื้อในผู้สูงอาย ุ
  ตัวช้ีวัดความส าเร็จ 

๑. อัตราการปวดลดลง โดยการท าแบบประเมินก่อนและหลัง (pain score) 
  ๒. แพทย์แผนไทยจดัให้มีการทดสอบปฏิบัติการทรงตัว ทดสอบความแข็งแรงของกล้ามเนื้อ   ทั้งก่อนและ
หลังปฏิบัต ิ
  กลุ่มเป้าหมาย 
  ผู้น าชุมชนและอาสาสมัครสาธารณสุข (อสม.) จ านวน ๕๐ คน 
  กิจกรรมทีด่ าเนินการ 
  ๑. ประชุมชี้แจงผู้น าชุมชนและอาสาสมัครสาธารณสุขประจ าหมู่บา้น (อสม.) เพื่อจัดท าโครงการฯ ไม่ใช้
งบประมาณ 
  ๒. ประสานงานกับผู้น าท้องถิ่นร่วมกันวางแผนด าเนินการจดัท าโครงการ ไม่ใช้งบประมาณ 
  ๓. อบรมให้ความรู้เรื่องศาสตร์มณเีวชให้แก่ผู้สูงอายุ ใช้งบประมาณจ านวน ๑๕,๑๐๐.-บาท ดังนี ้
   -ค่าตอบแทนวิทยากร ช่ัวโมงละ 600.-บาท จ านวน ๖ ช่ัวโมง เป็นเงิน ๓,๖00.-บาท 

-ค่าอาหารว่างและเครื่องดืม่ จ านวน ๒ มื้อๆละ ๓๕.-บาท จ านวน ๕๐ คน เป็นเงิน 3,๕๐๐.-บาท 
-ค่าอาหารกลางวัน จ านวน ๑ มื้อๆละ ๑๐๐.-บาท จ านวน ๕๐ คน เป็นเงิน ๕,๐๐๐.-บาท 



-ป้ายไวนิลโครงการฯ ขนาด 2.๔๐ x 1.2๐ เมตร จ านวน ๑ ผืน เป็นเงิน 500.- บาท 
-ค่าเอกสารคูม่ือการอบรม จ านวน ๕๐ เล่มๆละ ๕0.-บาท เป็นเงิน 2,๕00.-บาท 

  ๔. แนะน าการปฏิบัตติัวในชีวิตประจ าวัน และสอนท่ามณีเวชต่างๆ ไม่ใช้งบประมาณ 
  ผลที่คาดว่าจะไดร้ับ 

1. ลดอาการปวดเมื่อย คอ บ่า ไหล่ และปวดข้อในผู้สูงอาย ุ
2. เพิ่มสมดลุการทรงตัว ความยดืหยุ่น และความแข็งแรงของกล้ามเนื้อในผู้สูงอายุ 
3. ช่วยปรับสมดลุโครงสร้างร่างกายในผู้สูงอาย ุ   
ในโอกาสนี้ขอเชิญตัวแทนผูเ้สนอโครงการได้ชี้แจงรายละเอียดเพิ่มเติม เชิญครับ 

  นายธนชาติ  แก้วประถม  แพทย์แผนไทย : เรียนท่านประธานคณะกรรมการฯ และท่านคณะกรรมการฯ
ทุกท่าน ผมขออนุญาตช้ีแจงรายละเอียดโครงการดูแลสุขภาพด้วยศาสตรม์ณเีวชในผู้สูงอายุ ต าบลทุ่งลาน ประจ าปีงบประมาณ 
พ.ศ. ๒๕๖๖ ของโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบลทุ่งลาน เพิ่มเติมครับ  ในปัจจุบันผู้สูงอายุมีจ านวนเพิ่มมากข้ึน และพบว่าใน
กลุ่มผูสู้งอายุจะมีอาการปวดได้ง่าย ในกลุ่มอาการปวดข้อ ปวดกล้ามเนื้อ ข้อติด ซึ่งผู้จัดท าเล็งเห็นว่าศาสตร์มณีเวชเป็นศาสตร์
แห่งการปรับโครงสร้างร่างกาย ให้อยู่ในสภาวะสมดุล ซึ่งคดิค้นโดยอาจารย์ประสิทธ์ิ มณีจริะปราการ ผสมผสานวิชาการแพทย์
แผนไทย จีนและอินเดีย สามารถน าศาสตร์มณีเวชมาประยุกต์ใช้กบักลุ่มผูสู้งอายุได้ เพื่อช่วยแก้ปัญหาดังกล่าวข้างต้น ซึ่งจะ
ด าเนินการสอนให้กับผูสู้งอายุ จ านวน ๕๐ คน โดยวิธีการแนะน าการปฏิบตัิตัวในชีวิตประจ าวัน ส่งเสริมให้มีกิจกรรมฟื้นฟู
สุขภาพ ลดอาการปวดข้อ ข้อตีบ ปวดเมื่อยกล้ามเนื้อ ท าใหผู้้สูงอายุสามารถที่จะดูแลตัวเองได้ในอนาคต และหลีกเลี่ยงการหา
หมด การพึ่งยา จึงได้เสนอโครงการนี้เข้ามา หากท่านคณะกรรมการท่านใดมีประเด็นใดสงสยั สามารถถอบถามหรือให้ช้ีแจงได้
นะครับ ขอบคุณครับ  

เลขานุการคณะกรรมการกองทุนฯ : ขออนุญาตครับ ตามโครงการจะมีค่าอาหารว่างและเครื่องดืม่ อาหาร
กลางวัน ขออนุญาตปรับแก้ไขเช่นเดียวกับโครงการที่ผา่นมา ค่าอาหารว่างและเครื่องดื่ม หัวละ ๓๕.-บาท และอาหารกลางวัน 
หัวละ ๘๐.-บาท ขออนุญาตปรบัแก้ไขนะครับ และขอให้ด าเนินการปรับปรุงตารางการอบรมใหม่ แล้วน าเสนอเพิ่มเติมเข้ามานะ
ครับ 

ประธานคณะกรรมการกองทุนฯ : มีท่านใดจะสอบถาม หรอืมีข้อสงสัยในประเด็นใดบา้งครับ ใน
รายละเอียดของโครงการดูแลสุขภาพด้วยศาสตร์มณีเวชในผูสู้งอาย ุ ต าบลทุ่งลาน ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ของ
โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบลทุ่งลาน หรือไม่ครับ  

ไม่มีนะครับ 
เมื่อไมม่ีท่านใดจะสอบถามในรายละเอียดโครงการนี้ สิ่งทีต่้องปรับแก้ไขในเรื่องค่าอาหารวา่งและเครือ่งดื่ม 

ค่าอาหารกลางวัน  และตารางการอบรม ให้ด าเนินการปรับแก้ไขให้เรียบร้อยก่อนที่จะเบิกเงิน  ปรบัลดงบประมาณค่าอาหาร
ว่างและเครื่องดื่ม ค่าอาหารกลางวัน สามารถด าเนินการไดห้รือไม่ครับ   

นายธนชาติ  แก้วประถม  แพทย์แผนไทย : ด าเนินการได้ครับ 
ประธานคณะกรรมการกองทุนฯ : ในล าดับต่อไปจะขอมติที่ประชุมคณะกรรมการกองทุนฯนะครบั ท่าน

คณะกรรมการท่านใดเห็นชอบกับโครงการดูแลสุขภาพด้วยศาสตร์มณีเวชในผู้สูงอายุ ต าบลทุ่งลาน ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 
๒๕๖๖ ของโรงพยาบาลส่งเสริมสขุภาพต าบลทุ่งลาน  ที่เสนอมาในวันน้ี กรุณายกมือขึ้นครับ 
  ที่ประชุมคณะกรรมการกองทุนฯ : มีมติเห็นชอบโครงการดูแลสุขภาพด้วยศาสตร์มณีเวชในผูสู้งอายุ ต าบล
ทุ่งลาน ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ของโรงพยาบาลส่งเสรมิสขุภาพต าบลทุ่งลาน ที่เสนอมา ด้วยเสียง  ๑๖  เสยีง 
  เห็นชอบ/รับรอง  ๑๖ เสียง 
  ไม่เห็นชอบ/รับรอง  - เสียง 
  งดออกเสียง  ๑ เสียง (ประธานกรรมการบริหารกองทุนฯ) 
 

๖. การพิจารณาให้ความเห็นชอบโครงการสูงวัยสุขใจ ใส่ใจสขุภาพ ต าบลทุ่งลาน ประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ (โรงพยาบาลส่งเสรมิสขุภาพต าบลทุ่งลาน) 

ประธานคณะกรรมการกองทุนฯ : ต่อไปจะเป็นการพิจารณาให้ความเห็นชอบโครงการสูงวัยสุขใจ  ใส่ใจ
สุขภาพ ต าบลทุ่งลาน ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ของโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบลทุ่งลาน เชิญฝ่ายเลขานุการฯ
ช้ีแจง เชิญครับ 



 เลขานุการคณะกรรมการกองทนุฯ : เรียนท่านประธานคณะกรรมการฯ และท่านคณะกรรมการฯทุกท่าน 
ผมขออนุญาตช้ีแจงรายละเอียดโครงการสูงวัยสุขใจ  ใส่ใจสุขภาพ ต าบลทุ่งลาน ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ของ
โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบลทุ่งลาน งบประมาณจ านวน ๒๔,๓๙๐.-บาท 

หลักการและเหตผุล 
ผู้สูงอายุถือว่าเป็นปูชนียบุคคลของสังคมที่มีคุณค่ายิ่งเนื่องจาก ผ่านประสบการณ์มามาก ไดเ้คยเปน็ก าลัง

ส าคัญของสังคมมาก่อน มีความรู้ มีทักษะ อนุรักษ์ และสืบทอด ประเพณีวัฒนธรรมท้องถิ่น วิถีชีวิตดั้งเดิม และได้ท า
คุณประโยชน์แก่สังคมมาแล้วมากมาย จ าเป็นอย่างยิ่งที่คนรุ่นหลงัจะต้องให้ความส าคญัในการยกยอ่งให้การดูแล ผู้สูงอายุ
เหล่านี้ให้มคีุณภาพชีวิตที่ดี สุขภาพจิต สุขภาพกายเป็นการเชิดชูเกียรติใหผู้้สูงอายุ สามารถด ารงชีวิตอยู่ในสังคมอย่างมี
ความสุข 

จากแนวโน้มของกลุ่มผู้สูงอายุท่ีเพิม่มากข้ึนนี้ จะท าให้ผูสู้งอายุกลายเป็นประชากรกลุ่มใหญ่ที่ต้องไดร้บัการ
ดูแลมากขึ้น มีการเปลีย่นแปลงของสุขภาวะทุกด้านมากขึ้นท้ังด้านสุขภาพกายและสุขภาพจิตไปในทางเสื่อมลง ท าให้
ความสามารถในการด าเนินชีวิตประจ าวันลดลง เสี่ยงต่อการเกิดโรคร้ายแรงต่าง ๆ เพิ่มมากขึ้นเราจึงตอ้งเน้นให้ความส าคญัการ
ดูแลส่งเสรมิสุขภาพผูสู้งอายุกลุม่ตดิสังคมซึ่งเป็นกลุ่มผู้สูงอายสุ่วนใหญ่ในสังคม 

ดังนั้นเพื่อเป็นการส่งเสริมสุขภาพกาย สุขภาพจิตแกผู่้สูงอายุกลุ่มตดิสังคม ให้เป็นผูสู้งอายุท่ีมสีุขภาพกาย
และสุขภาพจิตดี ไม่เป็นภาระทางสังคมและครอบครัวต่อไป จึงไดจ้ดัท าโครงการสูงวัยสุขใจ ใส่ใจสุขภาพ เพื่อให้ผูสู้งอายุได้รับ
ความรู้ในการดูแลสุขภาพตนเองได้อย่างถูกต้อง จัดการกับอารมณ์และความเปลีย่นแปลงในทุก ๆ ด้านได้อย่างเหมาะสม อันจะ
น ามาซึ่งคุณภาพชีวิตที่ดีต่อไป 

วิธีด าเนินการ  
ขั้นที่ 1 เตรียมการก่อนด าเนินงานตามโครงการ 
1. จัดท าโครงการเสนอขออนุมัตโิครงการเพื่อของบประมาณสนับสนุนด าเนินกิจกรรมในโครงการ 
2. ประชุมชี้แจงการด าเนินงานแก่คณะท างาน 
ขั้นที่ 2 ด าเนินการตามโครงการ 
1. นัดกลุม่ผูสู้งอายุจากสมาชิกชมรมผูสู้งอายุ จ านวน ๙๙ คน 
2. ท าแบบประเมินกิจวัตรประจ าวัน (ADL) 
3. อบรมให้ความรู้การดูแลสุขภาพของผู้สูงอายุแบบองค์รวม 
4. จัดกิจกรรมนันทนาการต่าง ๆ เพื่อให้ผู้สูงอายุเกดิความสนุกสนานและผ่อนคลาย 
5. จัดท าแบบประเมินความพึงพอใจ 
วัตถุประสงค์ 
๑. เพื่อให้ผูสู้งอายุมีความรู้ความเข้าใจ ปรับเปลีย่นพฤติกรรมในการดูแลสุขภาพอนามัยของตนเอง 
๒. เพื่อเป็นการสร้างขวัญและก าลงัใจให้ผู้สูงอายุ มีทัศนคติที่ดีต่อการดูแลสุขภาพให้แข็งแรงเพื่อด ารงอยู่ใน

สังคมอย่างมีคณุภาพ 
ตัวช้ีวัด 
๑. ร้อยละ ๘๐ ของกลุ่มเปา้หมายได้เข้าร่วมกิจกรรมตามหลักสตูร 
๒. ร้อยละ ๘๐ ของกลุ่มเปา้หมาย มีความพึงพอใจในกระบวนการเรยีนรู้อยู่ในระดับดีขึ้นไป 

  กลุ่มเป้าหมาย 
ผู้สูงอายุ จ านวน ๙๙ คน 
กิจกรรมทีด่ าเนินการ 

  ๑. อบรมให้ความรู้เรื่องการดูแลสุขภาพกายและสุขภาพจิตในกลุ่มผู้สูงอายุตดิสังคม / ท าแบบประเมิน
กิจวัตรประจ าวัน (ADL) ใช้งบประมาณจ านวน ๒๔,๓๙๐.-บาท ดังนี ้
   -ค่าตอบแทนวิทยากร ช่ัวโมงละ 600.-บาท จ านวน ๖ ช่ัวโมง เป็นเงิน ๓,๖00.-บาท 

-ค่าอาหารว่างและเครื่องดืม่ จ านวน ๒ มื้อๆละ ๓๕.-บาท จ านวน ๙๙ คน เป็นเงิน ๖,๙๓๐.-บาท 
-ค่าอาหารกลางวัน จ านวน ๑ มื้อๆละ ๑๐๐.-บาท จ านวน ๙๙ คน เป็นเงิน ๙,๙๐๐.-บาท 
-ป้ายไวนิลโครงการฯ ขนาด 2.๔๐ x 1.2๐ เมตร จ านวน ๑ ผืน เป็นเงิน 500.- บาท 
-ค่าเอกสารคูม่ือการอบรม จ านวน ๙๙ เล่มๆละ ๔0.-บาท เป็นเงิน ๓,๙๖๐.-บาท 

  ๒. จัดกิจกรรมนันทนาการต่าง ๆ (ร้อง เต้น เล่น สนุก) ไม่ใช้งบประมาณ 



  ผลที่คาดว่าจะไดร้ับ 
๑. ผู้สูงอายุมคีวามรูเ้กี่ยวกับการดูแลตนเองและมคีวามเข้าใจในการปรับเปลี่ยนพฤติกรรมการดูแลสขุภาพ

อนามัย 
๒. ผูสู้งอายุมีสุขภาพจิตดี ได้พดูคยุพบปะเพื่อนในกลุ่มวัยเดียวกัน 
๓. ผูสู้งอายุสามารถน าความรู้ที่ไดไ้ปใช้ให้เกิดประโยชน์ในชีวิตประจ าวันได้   
ในโอกาสนี้ขอเชิญตัวแทนผูเ้สนอโครงการได้ชี้แจงรายละเอียดเพิ่มเติม เชิญครับ 

  นางธัญญาภรณ์  ก๊วนเผ่า นักวิชาการสาธารณสขุ : เรียนท่านประธานคณะกรรมการฯ และท่านคณะ
กรรมการฯทุกท่าน ดิฉันขออนุญาตชี้แจงรายละเอียดโครงการสูงวัยสุขใจ  ใส่ใจสุขภาพ ต าบลทุ่งลาน ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 
๒๕๖๖ ของโรงพยาบาลส่งเสริมสขุภาพต าบลทุ่งลาน เพิ่มเติมคะ โครงการนี้เป็นโครงการที่แนะน าผูสู้งอายุในการปฏิบตัิตัวใน
ชีวิตประจ าวัน เป็นการส่งเสริมสุขภาพกาย สุขภาพจติแก่ผูสู้งอายุกลุ่มตดิสังคม ให้เป็นผู้สูงอายุท่ีมีสุขภาพกายและสุขภาพจิตด ี
ไม่เป็นภาระทางสังคมและครอบครัวคะ จึงได้เสนอโครงการนีเ้ข้ามา หากท่านคณะกรรมการท่านใดมปีระเด็นใดสงสยั สามารถ
ถอบถามหรือให้ช้ีแจงได้นะคะ ขอบคุณคะ  

เลขานุการคณะกรรมการกองทุนฯ : ขออนุญาตครับ ตามโครงการจะมีค่าอาหารว่างและเครื่องดืม่ อาหาร
กลางวัน ขออนุญาตปรับแก้ไขเช่นเดียวกับโครงการที่ผา่นมา ค่าอาหารว่างและเครื่องดื่ม หัวละ ๓๕.-บาท และอาหารกลางวัน 
หัวละ ๘๐.-บาท ขออนุญาตปรบัแก้ไขนะครับ และขอให้ด าเนินการปรับปรุงตารางการอบรมใหม่ แล้วน าเสนอเพิ่มเติมเข้ามานะ
ครับ 

ประธานคณะกรรมการกองทุนฯ : มีท่านใดจะสอบถาม หรอืมีข้อสงสัยในประเด็นใดบา้งครับ ใน
รายละเอียดของโครงการสูงวัยสุขใจ  ใส่ใจสุขภาพ ต าบลทุ่งลาน ต าบลทุ่งลาน ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ของ
โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบลทุ่งลาน หรือไม่ครับ  

ไม่มีนะครับ 
เมื่อไมม่ีท่านใดจะสอบถามในรายละเอียดโครงการนี้ สิ่งที่ต้องปรับแก้ไขในเรื่องค่าอาหารวา่งและเครือ่งดื่ม 

ค่าอาหารกลางวัน  และตารางการอบรม ให้ด าเนินการปรับแกไ้ขให้เรียบร้อยก่อนที่จะเบิกเงิน  ในล าดบัต่อไปจะขอมติที่ประชุม
คณะกรรมการกองทุนฯนะครบั ท่านคณะกรรมการท่านใดเห็นชอบกับโครงการสูงวัยสุขใจ  ใส่ใจสุขภาพ ต าบลทุ่งลาน ประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ของโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบลทุ่งลาน  ที่เสนอมาในวันนี้ กรณุายกมือขึ้นครับ 
  ที่ประชุมคณะกรรมการกองทุนฯ : มีมติเห็นชอบโครงการสูงวัยสุขใจ  ใส่ใจสุขภาพ ต าบลทุ่งลาน ประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ของโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบลทุ่งลาน ที่เสนอมา ด้วยเสียง  ๑๖  เสียง 
  เห็นชอบ/รับรอง  ๑๖ เสียง 
  ไม่เห็นชอบ/รับรอง  - เสียง 
  งดออกเสียง  ๑ เสียง (ประธานกรรมการบริหารกองทุนฯ) 

 
๗. การพิจารณาให้ความเห็นชอบโครงการปรับเปลี่ยนพฤติกรรมลดป่วย ลดโรคไม่ติดต่อ ต าบลทุ่ง

ลาน ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ (โรงพยาบาลส่งเสริมสขุภาพต าบลทุ่งลาน) 
ประธานคณะกรรมการกองทุนฯ : ต่อไปจะเป็นการพิจารณาให้ความเห็นชอบโครงการปรับเปลี่ยน

พฤติกรรมลดป่วย ลดโรคไมต่ิดตอ่ ต าบลทุ่งลาน ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ของโรงพยาบาลส่งเสรมิสุขภาพต าบลทุ่ง
ลาน เชิญฝา่ยเลขานุการฯชี้แจง เชิญครับ 

 เลขานุการคณะกรรมการกองทนุฯ : เรียนท่านประธานคณะกรรมการฯ และท่านคณะกรรมการฯทุกท่าน 
ผมขออนุญาตช้ีแจงรายละเอียดโครงการปรับเปลี่ยนพฤติกรรมลดปว่ย ลดโรคไม่ติดต่อ ต าบลทุ่งลาน ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 
๒๕๖๖ ของโรงพยาบาลส่งเสริมสขุภาพต าบลทุ่งลาน งบประมาณจ านวน ๓๕,๖๐๐.-บาท 

หลักการและเหตผุล 
ในปัจจุบันปัญหาโรคไม่ตดิต่อเรื้อรงั NCDs มีจ านวนเพิ่มมากขึ้นและสาเหตุหลักส าคญัของกลุ่มโรค NCDs     

คือพฤติกรรมเสี่ยงตา่งๆ ในการด าเนินชีวิต ไม่ว่าจะเป็นการรับประทานอาหารรสจัด  เช่น  หวานจัด  เค็มจัด  อาหารที่มีไขมัน
สูง อาหารปิ้งย่าง การดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ การสูบบุหรี่ การไม่ออกก าลังกาย การนอนดึก การมคีวามเครยีดสูง พบว่าปัญหา
ส่วนใหญ่มาจากพฤติกรรม  ซึ่งผู้จัดท าเล็งเห็นว่า ควรจัดกิจกรรมหรือโครงการที่สามารถปรับเปลีย่นพฤติกรรมเพื่อลดปญัหา
ดังกล่าวได ้

 



วิธีด าเนินการ  
ระยะก่อนด าเนินงาน 
1. ประชุมช้ีแจงผู้น าชุมชนและอาสาสมัครสาธารณสุข (อสม.)   เพื่อจัดท าโครงการฯ 
2. ประสานงานกับผู้น าท้องถิ่นร่วมกันวางแผนด าเนินการจดัท าโครงการ 
ระยะด าเนินงาน  
1. จัดท าทะเบยีนกลุ่มเสีย่ง กลุ่มเสี่ยงสูง (สงสัยป่วย) จากการคัดกรองโรคความดันโลหิตสูงและเบาหวาน 

ในกลุ่มประชนอายุ 35 ปีข้ึนไป 
2. อบรมการปรับเปลี่ยนพฤติกรรมสุขภาพ โดยการใหค้วามรู้กลุ่มเป้าหมายตามหลัก หลัก 3 อ 2 ส 
3. จัดกิจกรรมแลกเปลี่ยนเรียนรู้ให้แก่กลุ่มผู้ที่มีภาวะเสีย่ง โดยจัดเวทีการแลกเปลี่ยนเรียนรูเ้รื่องเบาหวาน

และความดันโลหิตสูงจากกลุม่ผู้ปว่ย 
ระยะหลังด าเนินงาน  
1. ติดตามเยี่ยมบ้านกลุ่มเป้าหมายในรายที่ไม่สามารถปรบัเปลีย่นพฤติกรรมสุขภาพได้ 
2. ประเมินผลการด าเนินงานโครงการ 
3. สรปุผลและรายงานผลการด าเนินงาน 
วัตถุประสงค์ 
๑. เพื่อให้กลุ่มเสี่ยงด้วยโรคเบาหวาน ความดันโลหิตสูงไดร้ับความรู้ เพื่อป้องกันโรค โดยการปรับเปลี่ยน

พฤติกรรมสุขภาพด้วย 3อ 2ส 
๒. เพื่อลดอตัราป่วยรายใหม่ด้วยโรคเบาหวาน ความดันโลหิตสูง หัวใจขาดเลือดและหลอดเลือดสมอง 
ตัวช้ีวัด 
1. กลุ่มเสี่ยงโรคเบาหวานและความดันโลหิตสูงไดร้ับการปรับเปลี่ยนพฤติกรรมสุขภาพด้วย 3อ 2ส 
2. กลุ่มเสี่ยงท่ีเข้ากระบวนการปรบัเปลี่ยนพฤติกรรมสามารถลดภาวะเสี่ยงได้   

  ๓. ร้อยละของผู้ป่วยเบาหวานรายใหม่ลดลง 
๔. ร้อยละของผู้ป่วยความดันโลหติสูงรายใหม่ลดลง 
กลุ่มเป้าหมาย 
ผู้น าชุมชนและอาสาสมัครสาธารณสุขประจ าหมู่บ้าน (อสม.) จ านวน ๒๐๐ คน 
กิจกรรมทีด่ าเนินการ 
๑. ประชุมชี้แจงผู้น าชุมชนและอาสาสมัครสาธารณสุขประจ าหมู่บา้น (อสม.) เพื่อจัดท าโครงการฯ ไม่ใช้

งบประมาณ 
๒. ประสานงานกับผู้น าท้องถิ่นร่วมกันวางแผนด าเนินการจดัท าโครงการ ไม่ใช้งบประมาณ 

  ๓. อบรมให้ความรู้ตามหลัก 3 อ 2 ส  จ านวน  200 คน แบ่งเป็น 2 รุ่น   รุ่นละ 100 คน ใช้งบประมาณ
จ านวน ๓๕,๖๐๐.-บาท ดังนี ้
   -ค่าตอบแทนวิทยากร ช่ัวโมงละ 600.-บาท จ านวน ๔ ช่ัวโมง เป็นเงิน ๒,๔00.-บาท 

-ค่าอาหารว่างและเครื่องดืม่ จ านวน ๑ มื้อๆละ ๓๕.-บาท จ านวน ๒๐๐ คน เป็นเงิน ๗,๐๐๐.-
บาท 

-ค่าอาหารกลางวัน จ านวน ๑ มื้อๆละ ๗๐.-บาท จ านวน ๒๐๐ คน เป็นเงิน ๑๔,๐๐๐.-บาท 
-แถบตรวจน้ าตาลในเลือด 200 ช้ิน เป็นเงิน 1,500 บาท 
-เข็มเจาะเลือดปลายนิ้ว 200 ช้ิน  เป็นเงิน 700 บาท 
-ค่าจัดท าเอกสารความรู้ NCD ประกอบการอบรมกลุ่มเสี่ยง จ านวน ๒๐๐ ชุดๆละ ๕0.-บาท เป็น

เงิน ๑๐,๐๐๐.-บาท 
  ผลที่คาดว่าจะไดร้ับ 

กลุ่มเป้าหมายมีความรู้และสามารถปรับเปลีย่นพฤติกรรมได้ ส่งผลใหล้ดอัตราป่วยด้วยโรคเบาหวาน       
ความดันโลหิตสูง และโรคแทรกซอ้นต่าง ๆ ในระยะยาวได ้   

ในโอกาสนี้ขอเชิญตัวแทนผูเ้สนอโครงการได้ชี้แจงรายละเอียดเพิ่มเติม เชิญครับ 
  นางธัญญาภรณ์  ก๊วนเผ่า นักวิชาการสาธารณสขุ : เรียนท่านประธานคณะกรรมการฯ และท่านคณะ
กรรมการฯทุกท่าน ดิฉันขออนุญาตชี้แจงรายละเอียดโครงการปรับเปลี่ยนพฤติกรรมลดป่วย ลดโรคไม่ตดิต่อ ต าบลทุ่งลาน 



ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ของโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบลทุ่งลาน เพิ่มเตมิคะ โครงการนี้เป็นโครงการที่แนะน า
กลุ่มเสี่ยงในการปฏิบตัิตัวเพื่อปรับเปลี่ยนพฤติกรรมเสีย่งต่างๆ ในการด าเนินชีวิต ไม่ว่าจะเป็นการรับประทานอาหารรสจัด  เช่น  
หวานจัด  เคม็จัด  อาหารที่มไีขมนัสูง อาหารปิ้งย่าง การดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ การสูบบุหรี่ การไม่ออกก าลังกาย การนอน
ดึก การมีความเครียดสูง พบว่าปัญหาส่วนใหญ่มาจากพฤติกรรม ให้เป็นผู้ที่มสีุขภาพกายทีด่ี จึงได้เสนอโครงการนี้เข้ามา หาก
ท่านคณะกรรมการท่านใดมีประเด็นใดสงสยั สามารถถอบถามหรือให้ช้ีแจงได้นะคะ ขอบคณุคะ  

เลขานุการคณะกรรมการกองทุนฯ : ขออนุญาตครับ ตามโครงการจะมีค่าอาหารว่างและเครื่องดืม่ อาหาร
กลางวัน ขออนุญาตปรับแก้ไขเช่นเดียวกับโครงการที่ผา่นมา ค่าอาหารว่างและเครื่องดื่ม หัวละ ๓๕.-บาท และอาหารกลางวัน 
หัวละ ๘๐.-บาท ขออนุญาตปรบัแก้ไขนะครับ และขอให้ด าเนินการปรับปรุงตารางการอบรมใหม่ แล้วน าเสนอเพิ่มเติมเข้ามานะ
ครับ 

นายเกียรติศักด์ิ  รัตนะ  เจ้าพนักงานสาธารณสุข : ขออนุญาตแก้ไขในเรื่องราคาของเข็มเจาะเลือดปลาย
นิ้ว จากราคากล่องละ ๗๐๐.-บาท ปรับลดเป็นราคา ๕๕๐.-บาท เนือ่งจากสืบราคาท้องตลาดล่าสดุมีการปรับลดราคาลง และจะ
ได้สอดคล้องเป็นไปในราคาเดียวกนักับโครงการที่ อสม. น าเสนอ ขอบคุณครับ 

นายสุรเจต  สุขเกษม คณะกรรมการกองทุนฯ : ขอสอบถามในประเด็นค่าตอบแทนวิทยากร วันละ ๒ 
ช่ัวโมง แต่มีการอบรมทั้งวัน จัดกิจกรรมในรูปแบบใดครบั 

นางธัญญาภรณ์  ก๊วนเผ่า นักวิชาการสาธารณสุข : กลุ่มเป้าหมายจ านวน ๒๐๐ คน แบ่งเป็น ๒ รุน่ๆละ 
๑๐๐ คน อบรมรุ่นละ ๑ วัน ช่วงเช้าจะเป็นการอบรมทางวิชาการ ให้ความรู้แก่กลุ่มเป้าหมาย จะเบิกค่าวิทยากร ๒ ช่ัวโมง ส่วน
ช่วงบ่ายจะเป็นการแบ่งกลุม่ท ากิจกรรมรวมกลุม่ ระดมความคิดและอภิปราย ไม่เบิกค่าวิทยากรคะ 

ประธานคณะกรรมการกองทุนฯ : มีท่านใดจะสอบถาม หรอืมีข้อสงสัยในประเด็นใดบา้งครับ ใน
รายละเอียดของโครงการปรับเปลีย่นพฤติกรรมลดป่วย ลดโรคไม่ตดิต่อ ต าบลทุ่งลาน ต าบลทุ่งลาน ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 
๒๕๖๖ ของโรงพยาบาลส่งเสริมสขุภาพต าบลทุ่งลาน หรือไม่ครับ  

ไม่มีนะครับ 
เมื่อไมม่ีท่านใดจะสอบถามในรายละเอียดโครงการนี้ สิ่งที่ต้องปรับแก้ไขในเรื่องค่าอาหารวา่งและเครือ่งดื่ม 

ค่าอาหารกลางวัน  ปรับลดราคาเข็มเจาะน้ าตาล และตารางการอบรม ให้ด าเนินการปรับแกไ้ขให้เรยีบร้อยก่อนที่จะเบิกเงิน  ใน
ล าดับต่อไปจะขอมติที่ประชุมคณะกรรมการกองทุนฯนะครับ ท่านคณะกรรมการท่านใดเห็นชอบกับโครงการปรับเปลีย่น
พฤติกรรมลดป่วย ลดโรคไมต่ิดตอ่ ต าบลทุ่งลาน ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ของโรงพยาบาลส่งเสรมิสุขภาพต าบลทุ่ง
ลาน  ที่เสนอมาในวันนี้ กรณุายกมือขึ้นครับ 
  ที่ประชุมคณะกรรมการกองทุนฯ : มีมติเห็นชอบโครงการปรับเปลี่ยนพฤติกรรมลดป่วย ลดโรคไมต่ิดต่อ 
ต าบลทุ่งลาน ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ของโรงพยาบาลสง่เสริมสุขภาพต าบลทุ่งลาน ที่เสนอมา ด้วยเสียง  ๑๖  เสียง 
  เห็นชอบ/รับรอง  ๑๖ เสียง 
  ไม่เห็นชอบ/รับรอง  - เสียง 
  งดออกเสียง  ๑ เสียง (ประธานกรรมการบริหารกองทุนฯ) 
 

๘. การพิจารณาให้ความเห็นชอบโครงการตรวจคัดกรองความดันโลหิตสูงและเบาหวาน โดยชมรม 
อาสาสมัครสาธารณสุขประจ าหมู่บ้านต าบลทุ่งลาน ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖  

ประธานคณะกรรมการกองทุนฯ : ต่อไปจะเป็นการพิจารณาให้ความเห็นชอบโครงการตรวจคัดกรองความ
ดันโลหติสูงและเบาหวาน โดยชมรมอาสาสมัครสาธารณสุขประจ าหมู่บ้านต าบลทุ่งลาน ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖  เชิญ
ฝ่ายเลขานุการฯชี้แจง เชิญครับ 

 เลขานุการคณะกรรมการกองทนุฯ : เรียนท่านประธานคณะกรรมการฯ และท่านคณะกรรมการฯทุกท่าน 
ผมขออนุญาตช้ีแจงรายละเอียดโครงการตรวจคัดกรองความดันโลหติสูงและเบาหวาน โดยชมรมอาสาสมัครสาธารณสุขประจ า
หมู่บ้านต าบลทุ่งลาน ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ งบประมาณจ านวน ๑๑๓,๕๕๐.-บาท 

หลักการและเหตผุล 
โรคเบาหวานและความดันโลหิตสงู เป็นโรคเรื้อรังที่น าไปสู่ภาระทีม่ากขึ้นท้ังด้านสุขภาพ เศรษฐกจิและ

สังคม ซึ่งภาวะแทรกซ้อนต่างๆ ส่งผลให้อัตราตายด้วยโรคหัวใจและหลอดเลือดที่เพ่ิมขึ้นในปัจจุบนั ความต้องการมาตรการ
เร่งด่วนในการแก้ปญัหา ให้ความส าคัญต่อการคดักรอง ดูแลรักษา ป้องกันภาวะแทรกซ้อนและฟื้นฟูสุขภาพเชิงรุก ที่มีคุณภาพ
และครอบคลุมประชากรทั้งในระดับบุคคลและชุมชน จากสถานการณ์การระบาดของโรคหัวใจและหลอดเลือดในภาพรวมของ



ประเทศจากสถิตสิาธารณสุข ปี 2553 และ2554พบว่าเป็นสาเหตุการตายล าดับที3่ และที4่และมสีาเหตุการตายเท่ากับ
56.2และ52.6ต่อประชากรแสนคนตามล าดับ โดยมภีาวะโรคเบาหวานและความดันโลหิตสูง เป็นปจัจัยเสีย่งท่ีส าคญั 

ผลการคัดกรองโรคเบาหวานในกลุ่มประชาชนท่ีมีอายุตั้งแต่ 35 ปขีึ้นไป ในปี ๒๕65 จ านวน 3,204 คน 
โดยจ าแนกเป็นกลุ่มปกติ กลุม่เสี่ยงสูง และกลุม่สงสยัว่าจะเป็นผู้ป่วยรายใหม่ พบมีประชาชนท่ีคัดกรองจัดอยู่ในกลุม่ปกต ิ
จ านวน 1,587 คน คดิเป็นร้อยละ 59.02 และพบกลุ่มเสี่ยงสูงต่อการเกิดโรคเบาหวานจ านวน 1,077 คน คิดเป็นร้อยละ 
40.05 รองลงมาคือ กลุ่มสงสัยว่าจะเป็น ผูป้่วยรายใหม่จ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 0.78 ผลการคดักรองโรคความดันโลหติ
สูงในกลุ่มประชาชนท่ีมีอายุตั้งแต่ 35 ปีขึ้นไป ในปี ๒๕65 จ านวน 2,190 คน โดยได้จ าแนกเป็นกลุ่มปกติ กลุ่มเสี่ยงสูง และ
กลุ่มสงสัยว่าจะเป็นผู้ป่วยรายใหม ่พบมีประชาชนท่ีคัดกรองจัดอยู่ในกลุ่มปกติ จ านวน 1,643 คน คดิเป็นร้อยละ 75.02 และ
พบกลุ่มเสี่ยงสูงต่อการเกิดโรคความดันโลหิตสูง จ านวน 273 คน คิดเป็นร้อยละ 12.47 รองลงมาคือกลุ่มสงสัยว่าจะเปน็ 
ผู้ป่วยรายใหม่จ านวน 263 คน คิดเป็นร้อยละ 12.01 ซึ่งถือว่าผลการคดักรองพบมีกลุม่เสีย่งและกลุ่มที่สงสยัเป็นโรค สูง ทั้ง 
2 โรค ฉะนั้น การตรวจคัดกรองโรคเบาหวานและความดันโลหติสูง ยังเป็นสิ่งจ าเป็นส าหรับประชากรกลุ่มเสี่ยงอายุ 35 ปี ขึ้น
ไปและกลุ่มเสี่ยงต้องได้รับการวัดความดันโลหิตหรือตรวจหาน้ าตาลในเลือด อย่างน้อยปลีะ 1ครั้งโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพ
ต าบลทุ่งลานร่วมกับ ชมรมอสม.ต าบลทุ่งลานจึงได้จัดท าโครงการตรวจคดักรองความดันโลหิตสูงและเบาหวาน ประจ าป ี
2566 ขึ้น เพื่อสร้างความตระหนกัให้ประชากรกลุม่เสี่ยงโรคเบาหวานและความดันโลหิตสูงได้ดูแลสุขภาพของตนเอง รับรู้และ
ใส่ใจด้านสุขภาพ มีการเข้าถึงข้อมลูทางสุขภาพ ลดภาระค่าใช้จ่ายในการดูแลรักษา และภาระต่าง ๆ ต่อครอบครัวและสังคมทั้ง
ทางตรงและทางอ้อม 

วิธีด าเนินการ  
1. ส ารวจ จัดท าฐานข้อมลูประชากร อายุ 35 ปี ขึ้นไป 
2. ประสานงานกับแกนน าชมรมสร้างสุขภาพ/ อสม. ของแต่ละหมู่บา้น 
3. จัดประชุมคณะท างานแกนน าชมรมสร้างสุขภาพ / อสม. เพื่อก าหนดแนวทางในการด าเนินงานตรวจคัด

กรองโรคเบาหวานและความดันโลหิตสูง ในประชาชนอายุ 35 ปีข้ึนไป 
4. ชมรมสร้างสุขภาพ / อสม. ร่วมกับเจ้าหน้าท่ี ตรวจคัดกรองโรคเบาหวานและความดันโลหติสูง ใน

ประชาชนอายุ 35 ปีข้ึนไป ตามแนวทางการด าเนินงานท่ีได้ก าหนดไว้ 
5. รวบรวมข้อมูลการตรวจคัดกรองโรคเบาหวานและความดันโลหติสูง และติดตามประชาชนอายุ 35 ปีขึ้น

ไปท่ียังไมไ่ดร้ับการตรวจคดักรอง รวมถึงการส่งต่อกลุ่มเสี่ยงสูง/มีความผิดปกติไปยังโรงพยาบาลแม่ข่ายตามขั้นตอน 
6. บันทึกผลการด าเนินงานในระบบรายงานและฐานข้อมูล สรุปและประเมินผลโครงการ 
วัตถุประสงค์ 
๑. เพื่อให้กลุ่มเปา้หมายไดร้ับการตรวจคัดกรองโรคเบาหวานและความดันโลหิตสูงเบื้องต้น   อย่างน้อย 1 

ครั้งในรอบป ี
๒. เพื่อให้กลุ่มเป้าหมายที่มคีวามเสี่ยงไดร้ับค าแนะน าในการดูแลสุขภาพ   และการปรับเปลี่ยนพฤติกรรมที่

ถูกต้อง 
๓. เพื่อให้กลุ่มเป้าหมายซึ่งตรวจพบความผิดปกติและสงสยัเป็นโรค     ได้รับการส่งต่อและรับการรักษาท่ี

ถูกต้องต่อเนื่อง 
ตัวช้ีวัด 
1. ประชากรกลุ่มเป้าหมายไดร้ับการตรวจคัดกรองโรคเบาหวานและความดันโลหิตสูงเบื้องต้น   อย่างน้อย 

ร้อยละ 90 
2. กลุม่เป้าหมายที่มีความเสี่ยง ร้อยละ 90 ได้รับค าแนะน าในการดูแลสุขภาพ   และการปรับเปลี่ยน            

พฤติกรรมที่ถูกต้อง      
๓. กลุ่มเป้าหมายร้อยละ 100    ที่ตรวจพบความผิดปกติและสงสัยเป็นโรค     ได้รับการส่งต่อและรับ           

การรักษาที่ถูกต้องต่อเนื่อง 
กลุ่มเป้าหมาย 
ประชาชนกลุ่มเสี่ยง จ านวน ๓,๒๐๐ คน 
กิจกรรมทีด่ าเนินการ 
๑. ส ารวจ จัดท าฐานข้อมลูประชากร อายุ 35 ปี ขึ้นไป ไม่ใช้งบประมาณ 



๒. ประสานงานกับแกนน าชมรมสร้างสุขภาพ/ อสม. ของแต่ละหมูบ่้าน และจดัประชุมคณะท างานแกนน า
ชมรมสร้างสุขภาพ / อสม. เพื่อก าหนดแนวทางในการด าเนินงานตรวจคัดกรองโรคเบาหวานและความดันโลหิตสูง ในประชาชน
อายุ 35 ปีข้ึนไป 
  ๓. ตรวจคัดกรองโรคเบาหวานและความดันโลหิตสูง ในประชาชนอายุ 35 ปีขึ้นไป ตามแนวทางการ
ด าเนินงานท่ีได้ก าหนดไว้ ใช้งบประมาณจ านวน ๑๑๓,๕๕๐.-บาท ดงันี ้
   -ค่าเครื่องตรวจน้ าตาลปลายนิ้ว ราคาเครื่องละ 2,000.-บาท หมูบ่้านละ ๒ เครื่อง จ านวน ๙ 
หมู่บ้าน เป็นเงิน 36,000.-บาท 

-ค่าแถบตรวจน้ าตาลปลายนิ้ว  ราคากล่องละ 750.-บาท จ านวน 30 กล่อง เป็นเงิน 22,500.-
บาท 

-ค่าเครื่องวัดความดันโลหิตแบบดจิิตอล ราคาเครื่องละ 2,600.-บาท หมู่บ้านละ 2 เครื่อง 
จ านวน 9 หมู่บ้าน เป็นเงิน 46,800.-บาท 

-ค่าเข็มเจาะน้ าตาลปลายนิ้ว ราคากล่องละ 550 บาท จ านวน 15 กล่อง เป็นเงิน 8,250.-บาท 
  ผลที่คาดว่าจะไดร้ับ 

1. ประชาชนอายุ 35 ปีขึ้นไปได้รบัการตรวจคัดกรองโรคความดันโลหิตสูงและเบาหวานอย่างต่อเนื่องทุกปี                   
2. ประชาชนท่ีทราบว่ามีความเสีย่งได้รับค าแนะน าในการดูแลสุขภาพ    และการปรับเปลี่ยนพฤติกรรมที่

ถูกต้องไม่เป็นภาระในการดูแล รักษาภาระต่อครอบครัวและสังคม  
3. ผู้ป่วยความดันโลหติสูงและเบาหวานรายใหมไ่ดร้ับการรักษาและมีคุณภาพชีวิตที่ดี   
ในโอกาสนี้ขอเชิญตัวแทนผูเ้สนอโครงการได้ชี้แจงรายละเอียดเพิ่มเติม เชิญครับ 

  นายเกียรติศักด์ิ  รัตนะ  เจ้าพนักงานสาธารณสุข : เรียนท่านประธานคณะกรรมการฯ และท่านคณะ
กรรมการฯทุกท่าน ผมขออนุญาตช้ีแจงรายละเอียดโครงการตรวจคัดกรองความดันโลหิตสูงและเบาหวาน โดยชมรม 
อาสาสมัครสาธารณสุขประจ าหมูบ่้านต าบลทุ่งลาน ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖  เพิ่มเตมิครบั โครงการนี้เป็นโครงการ
เกี่ยวกับการตรวจคัดกรองโรคเบาหวานและความดันโลหิตสูง ซึ่งเปน็โรคเรื้อรังที่น าไปสู่ภาระที่มากข้ึนท้ังด้านสุขภาพ เศรษฐกิจ
และสังคม ซึ่งภาวะแทรกซ้อนต่างๆ ส่งผลให้อัตราตายด้วยโรคหัวใจและหลอดเลือดที่เพ่ิมขึ้นในปัจจุบนั ความต้องการมาตรการ
เร่งด่วนในการแก้ปญัหา ให้ความส าคัญต่อการคดักรอง ดูแลรักษา ป้องกันภาวะแทรกซ้อนและฟื้นฟูสุขภาพเชิงรุก ที่มีคุณภาพ
และครอบคลุมประชากรทั้งในระดับบุคคลและชุมชน จึงได้เสนอโครงการนี้เข้ามา หากท่านคณะกรรมการท่านใดมีประเด็นใด
สงสัย สามารถถอบถามหรือให้ช้ีแจงได้นะครับ ขอบคุณครับ  

เลขานุการคณะกรรมการกองทุนฯ : ขออนุญาตครับ โครงการนี้เปน็โครงการของ อสม. ซึ่งเคยขอรบัการ
สนับสนุนงบประมาณจัดซื้อเครื่องวัดความดันและเครื่องเจาะน้ าตาลจากกองทุนฯ เมื่อปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ อยากจะ
ทราบว่าเครื่องที่จัดซื้อไปแล้วเมื่อ ๒ ปีท่ีแล้ว ยังใช้การไดห้รือไม่ ท าไมจึงขอรับการสนับสนุนเพิม่เตมิ 

นายเกียรติศักด์ิ  รัตนะ  เจ้าพนักงานสาธารณสุข : การจัดซื้อเครื่องวัดความดันและเครื่องเจาะน้ าตาลที่
เคยขอรับการสนับสนุนเมื่อปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ หมู่บา้นละ ๒ เครื่อง บางหมู่บ้านก็ช ารดุเสียหาย บางหมู่บ้านก็ยังพอใช้
งานได้ แต่ไมเ่พียงพอการงานบริการของ อสม. ซึ่ง อสม. มีความจ าเป็นต้องใช้เครื่องวัดความดันติดตวัตลอดเวลาในการปฏิบัติ
หน้าท่ีของแต่ละคน จึงมีไม่เพียงพอ  ส่วนเครื่องเจาะน้ าตาลนั้น ตอนนี้บริษัทท่ีผลติเครื่องเจาะน้ าตาล ไม่ผลติแถบตรวจน้ าตาล
ส าหรับใช้กับเครื่องรุ่นดังกล่าวแลว้ ท าให้แถบน้ าตาลที่มีจ าหนา่ยในท้องตลาด ไม่สามารถใช้งานได้กับเครื่องที่มีอยู่ จึง
จ าเป็นต้องจัดซื้อใหม่ทั้งเครื่องเจาะน้ าตาลและแถบตรวจน้ าตาลในคราวเดยีวกัน ขอบคุณครับ 
  นายณัฐพงศ์  ด้วนมี  ที่ปรึกษากองทุนฯ :  ขออนุญาตให้รายละเอียดเพิ่มเติมนะครับ การเขียนโครงการ
ขอรับการสนับสนุนงบประมาณจากกองทุนฯ ควรจะระบุให้ชัดเจนว่าจะด าเนินการอย่างไร พยายามระบุวสัด/ุครภุัณฑ์ที่จะ
จัดซื้อให้ชัดเจน มรีายละเอียดครบถ้วน เพื่อให้โครงการมีความสมบูรณ์ยิ่งข้ึน 
  และในประเด็นเครื่องวัดความดันและเครื่องเจาะน้ าตาล สามารถท่ีจะตีเป็นครุภณัฑ์หรือวัสดุทางการแพทย์
ก็ได้ ซึ่งถ้าตเีป็นครภุัณฑ์ ก็จะมีราคาเกิน ๕,๐๐๐.-บาท หรือถ้าราคาไม่ถึง ก็ดลูักษณะการใช้งานว่ามีความคงทนถาวร ถ้ามีความ
คงทนก็ถือว่าเป็นครุภัณฑ์ ก็ต้องมีการจัดท าทะเบียนคมุครภุัณฑ์ดว้ย ว่าไดร้ับมาเมื่อไร เท่าไร อยา่งไร ปัจจบุันครภุัณฑเ์ป็น
อย่างไร ช ารุดเสียหายหรือไม่ ต้องมีการตรวจสอบครุภณัฑ์เป็นประจ าทุกปีเป็นอย่างน้อย  

และในกรณีนี้ ถ้าเป็นครุภณัฑ์ กลุม่องค์กรประชาชนท่ีขอรับการสนบัสนุนฯ จะจัดซื้อครุภณัฑ์ในโครงการได้
ไม่เกิน ๑๐,๐๐๐.-บาทตามระเบยีบกองทุนฯ  แต่ถ้าเราตีเป็นวัสดุทางการแพทย์ก็สามารถจดัซื้อไดเ้ลย ทั้งนี้ก็ข้ึนอยู่กับการ
พิจารณาของคณะกรรมการกองทุนฯ 



  เลขานุการคณะกรรมการกองทุนฯ : ในประเด็นนี้ ไดส้อบถามทางเจ้าหน้าท่ีโรงพยาบาลส่งเสริมสขุภาพ
ต าบลแล้วว่า ตามระเบียบของโรงพยาบาลส่งเสรมิสุขภาพต าบลถือว่าเป็นวัสดุทางการแพทย ์ จึงเห็นว่าเครื่องวัดความดันและ
เครื่องเจาะน้ าตาล เป็นวัสดุทางการแพทย์ เนื่องจากราคาต่อหน่วยไม่เกิน ๕,๐๐๐.-บาท และลักษณะการใช้งานไม่คงทนถาวร 
ปีหรือสองปีก็ช ารุดเสียหายแล้ว จงึตีเป็นวัสดุทางการแพทย์ครับ 
  ประธานคณะกรรมการกองทุนฯ :  ฝากทางโรงพยาบาลส่งเสรมิสุขภาพต าบลด้วยนะครับ ในฐานะที่เป็นพ่ี
เลี้ยงของอาสาสมัครสาธารณสุข ในการจัดซื้อให้ดูใหด้ี จัดซื้อเครื่องที่มีมาตรฐานและสามารถใช้งานได้นาน เพื่อให้มีความคุ้มค่า 
และขอสอบถามในประเด็นนี้ว่า การจัดซื้อมคีวามซ้ าซ้อนกับงบปกตขิองโรงพยาบาลส่งเสรมิสุขภาพต าบลหรือไม่ อย่างไร 
  นายเกยีรติศักดิ์  รัตนะ  เจ้าพนักงานสาธารณสุข : รับทราบครับ ส่วนในประเด็นงบบ ารุงของโรงพยาบาล
ส่งเสริมสุขภาพต าบล จ าเป็นงบก้อนเดียว ซึ่งมีหลายๆกิจกรรม มีคา่จัดซื้อวัสดุ อุปกรณ์ ครุภณัฑ์ต่างๆ รวมอยู่ในน้ีด้วย ท าให้ไม่
สามารถที่จะจัดสรรมาจดัซื้อเครื่องวัดความดันและเครื่องเจาะน้ าตาลให้กับ อสม. ได้ เลยเห็นวา่ควรที่จะเสนอขอรับการ
สนับสนุนจากกองทุนฯ ซึ่งในการใช้จ่ายงบประมาณของโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบลนั้น จะมีคลินิกแพทย์ งานส่งเสรมิ
สุขภาพด าเนินการ มีการใช้จ่ายงบประมาณในการจดัซื้ออุปกรณ์ในการรักษา จดัซื้อครภุัณฑ์ ค่าเสื่อมของครุภัณฑ์ เป็นต้น ท า
ให้งบประมาณไม่เพียงพอที่จะจัดซื้อวัสดุทางการแพทย์เพียงอย่างเดียว ขอบคุณครับ 

ประธานคณะกรรมการกองทุนฯ : มีท่านใดจะสอบถาม หรอืมีข้อสงสัยในประเด็นใดบา้งครับ ใน
รายละเอียดของโครงการตรวจคดักรองความดันโลหิตสูงและเบาหวาน โดยชมรมอาสาสมัครสาธารณสุขประจ าหมู่บ้านต าบล
ทุ่งลาน ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ หรือไมค่รับ  

ไม่มีนะครับ 
เมื่อไมม่ีท่านใดจะสอบถามในรายละเอียดโครงการนี้  ในล าดบัต่อไปจะขอมติที่ประชุมคณะกรรมการ

กองทุนฯนะครับ ท่านคณะกรรมการท่านใดเห็นชอบกับโครงการตรวจคัดกรองความดันโลหติสูงและเบาหวาน โดยชมรม 
อาสาสมัครสาธารณสุขประจ าหมูบ่้านต าบลทุ่งลาน ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖  ที่เสนอมาในวันน้ี กรุณายกมือขึ้นครับ 
  ที่ประชุมคณะกรรมการกองทุนฯ : มีมตเิห็นชอบโครงการตรวจคัดกรองความดันโลหติสูงและเบาหวาน 
โดยชมรมอาสาสมัครสาธารณสุขประจ าหมู่บ้านต าบลทุ่งลาน ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ที่เสนอมา ด้วยเสียง  ๑๖  เสียง 
  เห็นชอบ/รับรอง  ๑๖ เสียง 
  ไม่เห็นชอบ/รับรอง  - เสียง 
  งดออกเสียง  ๑ เสียง (ประธานกรรมการบริหารกองทุนฯ) 
 

๙. การพิจารณาให้ความเห็นชอบโครงการส่งเสรมิสขุภาพและการพัฒนาคุณภาพชีวิตผู้สูงอายุต าบล
ทุ่งลาน ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ (ศูนย์พัฒนาคุณภาพชีวิตผู้สูงอายุต าบลทุ่งลาน)  

ประธานคณะกรรมการกองทุนฯ : ต่อไปจะเป็นการพิจารณาให้ความเห็นชอบโครงการส่งเสริมสุขภาพและ
การพัฒนาคุณภาพชีวิตผูสู้งอายุต าบลทุ่งลาน  ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖   ของศูนย์พัฒนาคุณภาพชีวิตผู้สูงอายตุ าบล
ทุ่งลาน   เชิญฝ่ายเลขานุการฯชี้แจง เชิญครับ 

 เลขานุการคณะกรรมการกองทนุฯ : เรียนท่านประธานคณะกรรมการฯ และท่านคณะกรรมการฯทุกท่าน 
ผมขออนุญาตช้ีแจงรายละเอียดโครงการส่งเสรมิสุขภาพและการพัฒนาคุณภาพชีวิตผู้สูงอายตุ าบลทุ่งลาน ประจ าปีงบประมาณ 
พ.ศ. ๒๕๖๖   ของศูนย์พฒันาคุณภาพชีวิตผู้สูงอายตุ าบลทุ่งลาน งบประมาณจ านวน ๙๐,๐๐๐.-บาท 

หลักการและเหตผุล 
ประเทศไทยก าลังก้าวเข้าสูส่ังคมผูสู้งอายุ จากปัจจัยการลดลงของอัตราเกดิและอายุขัยเฉลี่ยของประชากร

ที่ยืนยาวขึ้น ขณะเดียวกันผู้สูงอายุก็มีอายุยืนยาวขึ้น อัตราการเพิ่มของจ านวนผู้สูงอายุในปัจจุบันสูงกว่าของประชากรโดยรวม 
ขณะเดียวกันอัตราการเพิม่ของจ านวนผู้สูงอายุวัยปลายกส็ูงกว่าอัตราการเพิ่มของกลุ่มผูสู้งอายุวัยต้น  มีผลให้จ านวนและ
สัดส่วนประชากรผูสู้งอายุของไทย   เพิ่มสูงขึ้นเรื่อย ๆ   โดยเฉพาะกลุม่ผู้สูงอายุวยัปลาย  ปัญหาการเพิม่ของจ านวนผู้สูงอายุคาด
ว่าจะทวีความรุนแรงขึ้นในอีกสิบปีข้างหน้า  แม้จะมีอายุเกิน  60  ปีขึ้นไป  ร่างกายมีการเปลี่ยนแปลงไปตามธรรมชาติ  แต่
สภาพจติใจยังคงเป็นปกติเหมือนเดิม   มีความรู้สึก  และ  มีความสามารถท าหน้าท่ีการงานได้อย่างปกติ  และตระหนักดีว่ายัง
ไม่แก่จนท าอะไรไมไ่ด้  หรือยอมรับความบกพร่องของร่างกายและปัญหาสุขภาพ การเกดิโรคและการเจ็บป่วยทั้งร่างกายและ
จิตใจจนไม่สามารถช่วยตนเองได้ ต้องพึ่งพิงครอบครัว ญาติ ชุมชนและสังคม  ผูสู้งอายุท่ีไดร้ับผลกระทบจากการเสื่อมถอยของ
ร่างกายตามวยั รวมทั้งผลของโรคเรื้อรังหรืออุบัตเิหตุ  จึงน าไปสูค่วามถดถอยของร่างกายเกิดภาวะพึง่พา  ไม่สามารถช่วยเหลือ
ตัวเองได้หรือช่วยเหลือตนเองได้นอ้ยหรือมีอาการสมองเสื่อม ท าให้ต้องอาศัยพ่ึงพาเป็นภาระแก่ผูด้แูลเกิดภาวะทุพพลภาพใน



ที่สุด  สิ่งเหล่านี้ท าใหผู้้สูงอายดุ ารงชีวิตอยู่อย่างไม่มีความสุข  ศูนย์พัฒนาคุณภาพชีวิตและส่งเสริมอาชีพผู้สูงอายุต าบลทุ่งลาน  
เทศบาลต าบลต าบลทุ่งลาน  อ าเภอคลองหอยโข่ง  จังหวัดสงขลา  พบว่าในปี  พ.ศ. 2559  มีผู้สูงอายุจ านวน  996  คน , ใน
ปี  พ.ศ. 2560  มผีู้สูงอายุจ านวน  1,034  คน  , ในปี  พ.ศ. 2561  มผีู้สูงอายุจ านวน  1,067  คน  และปัจจุบันในปี  พ.ศ. 
2562  มีผูสู้งอายุ  จ านวน  1,116  คน  จากจ านวนประชากรทั้งหมด  จ านวน  7,186  คน  (ชาย  3,488  คน / หญิง  
3,698  คน)  คดิเป็น  15.55  เปอร์เซ็นต์ของประชากรทั้งหมดในเขตเทศบาลต าบลทุ่งลาน  ต าบลทุ่งลานได้เข้าสูส่ังคมสูงวัย  
ผู้สูงอายุเพิม่มากข้ึน  ผูสู้งอายุ 1,343  คน  (17.83 %)  ผู้สูงอายพุึ่งพิง  20  คน  (ร้อยละ 1.48)   

อีกทั้งจากสถานการณ์ปจัจุบันการแพร่ระบาดของเชื้อไวรัสโคโรน่า 2019  (COVID – 19)  ในสองสามปีที่
ผ่านมา ต่างมีความตระหนัก  มุ่งเน้นในเรื่องของการดูแล  รักษา   พัฒนาสุขภาพและพลานามัยที่ดีของประชาชน ให้เกิดความ
สมบูรณ์  แข็งแรง  ทั้งทางด้านร่างกายและจติใจ  เพื่อป้องกันมิให้ประชาชนติดเชื้อไวรสัโคโรน่า 2019  (COVID – 19)  ซึ่งจะ
น าไปสู่การมีคณุภาพชีวิตที่ดีของคนในชาติ ซึ่งเมื่อคนในชาติมีคุณภาพก็จะเป็นผู้ที่พัฒนาประเทศชาติให้มีความเขม้แข็ง
เจริญก้าวหน้าอย่างยั่งยืน  โดยด าเนินการควบคู่ไปกับการให้ความส าคญัในการพัฒนาคณุภาพชีวิตของผู้สูงอายุ  เสริมสร้าง
ความเข้มแข็งของครอบครัวอันเปน็พ้ืนฐานที่ส าคัญของสังคม  จัดให้ประชาชนมีที่อยู่อาศัยอย่างเหมาะสม   รวมถึงการพัฒนา
ศักยภาพคนตลอดช่วงชีวิต  เสริมสร้างให้คนไทยมีสุขภาวะที่ดี  ครอบคลุมทั้งด้านกาย  ใจ  สติปัญญา  และสังคม  ส่งเสริมและ
พัฒนาการสรา้งเสริมสุขภาพเพื่อให้ประชาชนมีสุขภาพที่แข็งแรงและมีจิตใจเข้มแข็ง ส่งเสริมและพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ใหเ้ป็น
พลเมืองที่ดี  มีคณุภาพและความสามารถสูงขึ้น 

ศูนย์พัฒนาคุณภาพชีวิตและส่งเสริมอาชีพผู้สูงอายตุ าบลทุ่งลาน  ตระหนักถึงความส าคญัในการดูแล
สุขภาพและคณุภาพชีวิตของผู้สูงอายุ ที่จะดูแลสุขภาพให้สมบูรณ์แข็งแรงมีคณุภาพชีวิตที่ดีขึ้น  ป้องกันการเกิดโรคตา่งๆ  
รวมทั้งฟื้นฟูสุขภาพเมื่อมีภาวะของโรค และควบคุมให้ภาวะของโรคเหล่านั้นมีอาการคงที่ไม่ก าเริบรุนแรงหรือเสื่อมถอยมาก
กว่าเดิม จะท าใหผู้้สูงอายมุีชีวิตอยู่อย่างมีคุณคา่สามารถท าประโยชน์ให้แก่สังคมและมีความสุขในปั้นปลายของชีวิต ประกอบ
กับรัฐบาลได้มีนโยบายในเตรยีมความพร้อมเข้าสู่สังคมผูสู้งอายุ   เพื่อส่งเสรมิสุขภาพและคุณภาพชีวิตที่ดีและการใช้ชีวิตอยู่ร่วม
ในสังคมอย่างมีความสุข  สร้างสรรค์  และไม่ก่อภาระต่อสังคมในอนาคต  โดยจัดเตรยีมระบบการดูแลในบ้าน สถานพักฟ้ืนและ
โรงพยาบาล ที่เป็นความร่วมมือของภาครัฐ  ภาคเอกชน  ชุมชน  และครอบครัว  รวมทั้งพัฒนาระบบการเงิน  การคลังส าหรับ
การดูแลผูสู้งอายุ   

ในการนี้  ศูนย์พัฒนาคุณภาพชีวิตและส่งเสริมอาชีพผูสู้งอายุต าบลทุ่งลาน  เทศบาลต าบลต าบลทุง่ลาน  
อ าเภอคลองหอยโข่ง  จังหวัดสงขลา  จึงได้จัดท า  โครงการส่งเสริมสุขภาพและการพัฒนาคณุภาพชีวิตผู้สูงอายุต าบลทุ่งลาน  
ประจ าปี พ.ศ. 2566  ขึ้น 

วิธีด าเนินการ  
1. ประชุมปรึกษาหารือเรื่องการจดัโครงการ ร่วมกับชมรมผู้สูงอายตุ าบลทุ่งลาน , โรงเรียนผู้สูงอายเุทศบาล

ต าบลทุ่งลาน (ปูชนียวิทยาลัย) , ชมรมก านัน – ผู้ใหญ่บ้านต าบลทุ่งลาน  และหน่วยงานอื่น ๆ  ที่เกี่ยวข้อง 
2. ส ารวจสภาพปญัหาและความตอ้งการของผู้สูงอายุในต าบลทุ่งลาน ร่วมประชุมปรึกษาหารือ เพื่อก าหนด

แนวทางก าหนดรูปแบบกิจกรรมตา่งๆที่เกี่ยวข้อง ร่วมกับเทศบาลต าบลทุ่งลาน , ชมรมผู้สูงอายตุ าบลทุง่ลาน , โรงเรยีนผูสู้งอายุ
เทศบาลต าบลทุ่งลาน (ปูชนียวิทยาลัย) , ชมรมก านัน - ผู้ใหญ่บ้านต าบลทุ่งลาน , โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบลทุ่งลาน , 
สถานศึกษาต่างๆในเขตเทศบาลต าบลทุ่งลาน  และหน่วยงานอ่ืนๆทีเ่กี่ยวข้อง 

3. จัดท าโครงการเพื่อขอรับการสนับสนุนงบประมาณฯ  จากกองทุนหลักประกันสุขภาพต าบลทุ่งลาน 
4. เสนอโครงการเพื่อขอรับความเห็นชอบ และอนุมัตโิครงการฯ จากกองทุนหลักประกันสุขภาพต าบลทุ่ง

ลาน 
5. แต่งตั้งคณะกรรมการและคณะท างานด าเนินการโครงการ ฯ 
6. ประชุมชี้แจงคณะกรรมการและคณะท างานเพื่อมอบหมายงานให้กับฝ่ายต่าง ๆ 
7. ประชาสัมพันธ์ / รับสมัคร / ประสานงานหน่วยงานต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง 
8. จัดเตรียมวัสดุ  อุปกรณ์  สถานท่ีต่าง ๆ  ท่ีใช้ในโครงการ 
9. ด าเนินการจัดกจิกรรมตามโครงการ ฯ 
10. ติดตาม ประเมิน สรุปผลการปฏิบัติงาน  และรายงานผลการด าเนินงานเพื่อใช้เป็นแนวทางในการ

ด าเนินการในปตี่อไป 
 
 



วัตถุประสงค์ 
๑. เพื่อให้ผูสู้งอายุไดร้ับความรู้  ทักษะในการดูแลสุขภาพร่างกายและสามารถน าไปใช้ในชีวิตประจ าวนัได้ด ี
๒. เพื่อให้ผู้สูงอายุที่เขา้ร่วมกิจกรรมส่งเสรมิการออกก าลังกายที่เหมาะสมกับวัย     สร้างความมีคณุค่าใน

ตนเอง  และมสีุขภาพจิตทีด่ ี
๓. เพื่อให้ผูสู้งอายุไดร้ับการส่งเสรมิสุขภาพ “ไม่ลม้  ไมล่ืม  ไมเ่ศร้า  กินข้าวอร่อย” 
ตัวช้ีวัด 
1. ร้อยละ 80  ของกลุ่มเป้าหมายเข้าร่วมกิจกรรมเข้าร่วมกิจกรรมอย่างต่อเนื่อง 
2. ผูสู้งอายุในต าบลทุ่งลานเข้าร่วมกิจกรรมส่งเสรมิการออกก าลังกายที่เหมาะสมกับวยั  สร้างความมคีุณค่า

ในตนเอง  และมีสุขภาพจิตที่ดี  จ านวน  60  คน      
๓. ผู้สูงอายุในต าบลทุ่งลาน  เข้ารว่มกิจกรรมการส่งเสริมสุขภาพ “ไม่ล้ม  ไม่ลมื  ไม่เศร้า  กินข้าวอร่อย”  

จ านวน  60  คน 
กลุ่มเป้าหมาย 
ผู้สูงอาย ุจ านวน ๖๐ คน 
กิจกรรมทีด่ าเนินการ 
๑. การตรวจสุขภาพและจดสมดุบนัทึกสุขภาพผูสู้งอายุ  ไม่ใช้งบประมาณ   
๒. การอบรม การประเมินสุขภาพ การส่งเสริมการออกก าลังกาย ใช้งบประมาณจ านวน ๙๐,๐๐๐.-บาท 

ดังนี ้
   -ค่าตอบแทนวิทยากร ช่ัวโมงละ ๖๐๐.-บาท จ านวน ๓ ช่ัวโมงต่อวัน จ านวน ๒๐ วัน เป็นเงิน 
๓๖,๐๐๐.-บาท 
   -ค่าอาหารว่างและเครื่องดืม่ จ านวน ๒๐ มื้อๆละ ๓๐.-บาท จ านวน ๖๐ คน เป็นเงิน ๓๖,๐๐๐.-
บาท 
   -ค่าวัสดุอุปกรณ์ในการอบรม จ านวน ๑๐,๐๐๐.-บาท 
   -ค่าจ้างเหมาเวที เครื่องเสียง สื่อตา่งๆ ฯลฯ เป็นเงิน ๘,๐๐๐.-บาท 
  ผลที่คาดว่าจะไดร้ับ 

1. ผูสู้งอายุท่ีเข้าร่วมกิจกรรมได้รบัการดูแลตามความเหมาะสม   มีความรู้   มีทักษะในการดูแลสขุภาพ
ร่างกาย  และสามารถน าไปใช้ในชีวิตประจ าวันไดด้ี   

2. ผูสู้งอายุท่ีเข้าร่วมกจิกรรมได้ออกก าลังกายท่ีเหมาะสมกับวัยและมีสุขภาพที่ดีขึ้น 
3. ผูสู้งอายุท่ีเข้าร่วมกจิกรรมได้รบัการพัฒนาด้านจติใจ  สุขภาพ  สังคม   
ในโอกาสนี้ขอเชิญตัวแทนผูเ้สนอโครงการได้ชี้แจงรายละเอียดเพิ่มเติม เชิญครับ 

  นายธันย์สร  หนูนาค  นักสันทนาการ : เรียนท่านประธานคณะกรรมการฯ และท่านคณะกรรมการฯทุก
ท่าน ผมขออนุญาตช้ีแจงรายละเอียดโครงการส่งเสรมิสุขภาพและการพัฒนาคณุภาพชีวิตผูสู้งอายตุ าบลทุ่งลาน ประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖   ของศูนย์พัฒนาคุณภาพชีวิตผู้สูงอายตุ าบลทุ่งลาน เพิ่มเติมครับ โครงการนี้เป็นโครงการเกี่ยวกับการ
ส่งเสริมสุขภาพกายและสุขภาพใจให้กับผู้สูงอายุ ให้ความส าคัญต่อการป้องกันและฟื้นฟู ดูแลรักษาสขุภาพเชิงรุก โดยกิจกรรม
ที่ด าเนินการครอบคลมุทุกมิติ ดังนี้  
  -ประเมินสุขภาพและคณุภาพชีวิตของผู้สูงอายุท่ีเข้าร่วมโครงการ ฯ  (Before & After) 

-การอบรมให้ความรู้เรื่องการส่งเสริมคณุภาพชีวิตผู้สูงอายุให้มสีุขภาพดี กินดีมีสุข ปลอดภัยห่างไกลโรค 
-กิจกรรมนันทนาการการละลายพฤติกรรมกลุ่ม   
-อบรมการให้ความรู้เรื่องการออกก าลังกายที่เหมาะสมกับวัยและถูกวิธีส าหรับผู้สูงอาย ุ
-อบรมการฝึกสมาธิระยะสั้น “ชินนสาสมาธิ  สมาธิชนะใจตนเอง” 
-อบรมการให้ความรู้เรื่องพฤติกรรมการบรโิภคอาหารที่เหมาะสมส าหรับผูสู้งอายุ และการท าอาหารเพื่อ

สุขภาพ 
-อบรมการให้ความรู้เรื่องการจัดการน้ าตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง (นวัตกรรมธนาคารน้ าใต้ดิน 

Ground Water Bank)   
-อบรมการให้ความรู้เรื่องการส่งเสริมสุขภาพให้กับผูสู้งอายุ  หัวข้อ “ไม่ลม้  ไมล่ืม  ไมเ่ศร้า  กินข้าวอร่อย” 
-อบรมการให้ความรู้เรื่องการนวดแผนไทยท่ีเหมาะสมกับผู้สูงอายุ  และกิจกรรมการนวดประคบสมุนไพร 



-อบรมการให้ความรู้เรื่องศูนย์การเรียนรูเ้ศรษฐกิจพอเพียง  ตามแนวทางพระราชด าริ ฯ (การปลูกผักยก
แคร่ & การท าปุ๋ยหมัก) 

-อบรมการให้ความรู้เรื่องการคัดแยกขยะ & การจัดการขยะโดยหลกั 3Rs 
  -จิตอาสาผู้สูงอายุเทศบาลต าบลทุง่ลานเราท าความ “ด”ี ด้วยหัวใจ  

-กิจกรรมกีฬาและนันทนาการ (ลลีาศ / บาสโลป / โนราห์บิค / โยนบอลลงตะกร้า / เปตอง / ร้องเพลง / 
โยคะ / วู้ดบอล / การท าผ้าบาติก / การปลูกต้นไม้ & ปลูกผักสวนครัว ฯลฯ) 

-การอบรมให้ความรู้เรื่องกฎหมาย สิทธิและสวัสดิการต่างๆ ส าหรับผู้สูงอาย ุ
-การอบรมให้ความรู้เรื่องสูงวัยใส่ใจสุขภาพด้วยหลัก 3 อ. 2 ส.  (อาหาร  อารมณ์  และการออกก าลงักาย 

/ สุรา  และการสูบบุหรี่) 
-การอบรมให้ความรู้เรื่องการป้องกันภัยผลกระทบจากผูต้ิดยาเสพตดิส าหรับผูสู้งอาย ุ
-อบรมการให้ความรู้เรื่องการส่งเสริมกิจกรรมทางกาย 
-อบรมการให้ความรู้เรื่องการท าเขม็กลัดดอกไมผ้้าใยบัว 
-อบรมการให้ความรู้เรื่องการท าดอกไม้จากถุงน้ ายาปรับผ้านุม่ 
-อบรมการให้ความรู้เรื่องปัจจัยทางการเกษตร (ปุ๋ย) 
-กิจกรรมแอโรบิคในน้ า วารีบ าบดั และอบสมุนไพร @หาดใหญ่ชีวาสุข 
-กิจกรรมสร้างสุข @ทุ่งลาน บ้านเรา 
-ประเมินสุขภาพและคณุภาพชีวิตของผู้สูงอายุท่ีเข้าร่วมโครงการ ฯ  (Before & After) 

  หากท่านคณะกรรมการท่านใดมีประเด็นใดสงสยั สามารถถอบถามหรือให้ช้ีแจงได้นะครับ ขอบคุณครับ  
ประธานคณะกรรมการกองทุนฯ : มีท่านใดจะสอบถาม หรอืมีข้อสงสัยในประเด็นใดบา้งครับ ใน

รายละเอียดของโครงการส่งเสริมสุขภาพและการพัฒนาคณุภาพชีวิตผู้สูงอายตุ าบลทุ่งลาน ประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖   
ของศูนย์พัฒนาคุณภาพชีวิตผูสู้งอายุต าบลทุ่งลานหรือไม่ครับ  

ไม่มีนะครับ 
เมื่อไมม่ีท่านใดจะสอบถามในรายละเอียดโครงการนี้  ในล าดบัต่อไปจะขอมติที่ประชุมคณะกรรมการ

กองทุนฯนะครับ ท่านคณะกรรมการท่านใดเห็นชอบกับโครงการส่งเสริมสุขภาพและการพัฒนาคณุภาพชีวิตผู้สูงอายตุ าบลทุ่ง
ลาน ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖   ของศูนย์พัฒนาคุณภาพชีวิตผู้สูงอายตุ าบลทุ่งลาน  ที่เสนอมาในวันนี้ กรุณายกมือขึ้น
ครับ 
  ที่ประชุมคณะกรรมการกองทุนฯ : มีมติเห็นชอบโครงการส่งเสริมสุขภาพและการพัฒนาคุณภาพชีวิต
ผู้สูงอายุต าบลทุ่งลาน ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖   ของศูนย์พัฒนาคุณภาพชีวิตผู้สูงอายตุ าบลทุ่งลาน ที่เสนอมา ด้วย
เสียง  ๑๖  เสียง 
  เห็นชอบ/รับรอง  ๑๖ เสียง 
  ไม่เห็นชอบ/รับรอง  - เสียง 
  งดออกเสียง  ๑ เสียง (ประธานกรรมการบริหารกองทุนฯ) 
 
ระเบียบวาระที่ ๔. เรื่อง อื่นๆ 
  ประธานคณะกรรมการกองทุนฯ : ต่อไปจะเป็นระเบียบวาระที่ ๔ เรื่องอื่นๆ มีท่านคณะกรรมการกองทุนฯ
ท่านใดจะเสนอหรือสอบถามการด าเนินงานของกองทุนฯ สามารถสอบถามหรืออภิปรายได้นะครับ  
  การประชุมคณะกรรมการกองทุนฯ เพื่อพิจารณาโครงการที่ขอรบัการสนับสนุนงบประมาณ ประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ในวันนี้ ผมรูส้ึกว่าจะขาดหรือหลายๆหน่วยงานไม่ได้เสนอโครงการเข้ามา ไม่ว่าจะเป็นโรงเรียนใน
พื้นทีท่ั้ง ๓ โรงเรียน กลุ่มภาคประชาชน เช่น กลุ่มสมุนไพร ไม่มีการเสนอโครงการเข้ามา ผมอยากใหม้มีโครงการที่หลากหลาย
มากกว่าน้ี 
  เลขานุการคณะกรรมการกองทุนฯ : เรียนท่านประธานคณะกรรมการฯ และท่านคณะกรรมการฯทกุท่าน 
ผมขออนุญาตช้ีแจงว่า ในส่วนของโรงเรียนในพื้นที่ ช่วงที่ผ่านมาเป็นการเปลีย่นผ่านผู้บรหิารสถานศึกษาและเจ้าหนา้ที่
ผู้รับผิดชอบ ยังไมล่งตัวเท่าที่ควร ท าให้ขาดการประสานงานอยา่งต่อเนื่อง ท าให้ไม่มีการเสนอโครงการเข้ามา  โดยก าหนด
แนวทางในการแก้ไขปัญหานี้ด้วยการเชิญผู้บริหารสถานศึกษาและเจ้าหน้าที่ผู้รับผิดชอบเข้ามาประชุมปรึกษาหารือ ถึงแนวทาง 



ขั้นตอนและลีกษณะโครงการที่สามารถขอรับการสนับสนุนจากกองทุนฯไดต้่อไป ส่วนกลุม่ภาคประชาชนคิดว่าน่าจะไม่มีพร้อม
ในการเสนอโครงการ ในเรื่องนี้ก็ขออนุญาตประสานงานต่อไป ขอบคุณครับ 
  นายณัฐพงศ์  ด้วนมี  ที่ปรึกษากองทุนฯ :  ขออนุญาตนะครับ ฝากฝ่ายเลขานุการกองทุนฯด้วยนะครบั 
ค าแนะน าต่างๆทีผ่มได้ใหไ้ว้ในท่ีประชุมนี้ ให้บันทึกในรายงานการประชุมด้วยนะครับ เพื่อจะได้ทราบว่าในเรื่องนี้เรื่องนั้น ผมได้
ให้ค าแนะน าไปแล้ว เพื่อให้การบริหารงานของกองทุนฯเรามีพฒันาการที่ดีขึ้น มีความรอบครอบและครอบคลมุในการ
ปฏิบัติงาน เช่น ในเรื่องการเสนอโครงการ การก าหนดตัวช้ีวัดใหชั้ดเจน กิจกรรมที่ด าเนินการสอดคล้องกับวัตถุประสงค์และ
ตัวช้ีวัดหรือไม่ การประเมินผลเปน็ไปตามหรือสอดคล้องกับตัวช้ีวัดหรือไม่ บรรลุผลสมัฤทธ์ิตามวัตถปุระสงค์หรือไม่  ทั้งหมด
เหล่านีต้้องมีความละเอียดและชัดเจน เป็นการเพิ่มคณุภาพการเขียนโครงการ และเป็นการเพิ่มศักยภาพในการด าเนินงานของ
กองทุนฯ ขอบคุณครับ 

ประธานคณะกรรมการกองทุนฯ :  มีท่านใดจะเสนอเรื่องอื่นใดอีกหรือไม่ครับ 
ไม่มีนะครับ 
เมื่อไมม่ีคณะกรรมการฯท่านใดจะเสนอเรื่องอื่นๆแล้ว ผมขอปิดประชุมคณะกรรมการกองทุนหลักประกัน

สุขภาพในระดับท้องถิน่ เทศบาลต าบลทุ่งลาน ครั้งท่ี ๒. ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ในวันน้ี เพียงเท่านี้ครับ ปิดประชุม
ครับ 
 
ปิดประชมุเวลา  ๑๕.๔๕๕ น. 
 
 
     ลงช่ือ    ผู้จดรายงานการประชุม 
      (นายภาณุ  จันทรเ์มือง) 
     ต าแหน่ง  เลขานุการคณะกรรมการกองทุนฯ 
 
 
 
     ลงช่ือ    ผู้ตรวจรายงานการประชุม 
      (นายประสิทธ์ิ  แก้วมรกต) 
     ต าแหน่ง  ประธานคณะกรรมการกองทุนฯ 
 


